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Solidaritate şi disciplină 
i 
\ Mi-s'a dat ca pens. Să-1 scriu pentru 
obştea românească. Fireşte — despre so 
lidaritate şi disciplină, în raportul lor po-
i c şi de actualitate. Pe înţelesul tuturor 
H totuşi, presupunând despre toţi, că sunt 
Bţelegâtori. Şi am primit. Mi-se părea atât 
de uşoară resolvirea temei. Iar acum re
pet: necesitatea acestei tratări mă îngri
jorează, nu faptul ei. Cum adecă?! Soli-
jaritate — disciplină. Sunt doar cuvinte, 
toncepţiuni atât de pe înţelesul tuturor. 

bine! Unde-i necesitatea elucidărei 
ir?! Toţi le înţeleg! Să nu vrea doar toţi 

le înţeleagă ?! Da, da! Hic Rodus — 
c saltâ. Şi faptul acesta mă îngrijorează. 

Dar staţi! Mi-a venit aminte o idee 
ilvatoare. Era un băiat. O rubedenie a-
'opiată. Mi-era crescut de suflet. Azi bă
ni e poate tânăr oţelit, ori fruntaş poate, 
mise din şcoală un pens. „Despre 
imnezeu". Petrecuse vacanţa la mine. 

Mrecuse bine. Şi în seara plecărei — 
fensul încă nici nu era început. L-am 
lastrat aspru ş'a început să lucreze. De-
ireptul în pur. Eu citeam alături, el scria 
i — peste zece minute zice: „Unchiaşu-le, 
ensul mi-e gata". 

Mă uit mirat. Nemărginirea prinsă în 
ece minute?! Da, da! Ş'a prins-o. Era 
Iul de-asupra: „Despre Dumnezeu". Iar 
in jos, caligrafic, cu litere mari şi citeţe 
itreg: „Tatăl nostru, Carele eşti în Cer, 

sfinţească-se numele Tău..." Atât. Iar eu 
l-am sărutat pe frunte. A scris doar totul. 

* 
Iar acum îmi vine, nevoind, aminte 

povestea băiatului — şi îmi vine să scriu 
şi eu sub titlul cel mare „Solidaritate şi 
disciplină" — cu litere clare, citeţe atât: 
„Inchinaţi-vă Lor!" Atât! 

Şi totuşi. Era dascălul băiatului pe 
atunci — şi n'a fost mulţumit cu pensul. 
Eu îl sărutasem pe frunte — dar dască
lul 1-a mustrat: „Eu ţi-am dat tema, ca 
să gândeşti asupra ei, iar nu să-mi re
produci, ceeace de veacuri rostesc mili
oane..." Iar, ca să n'o păţesc şi eu acum, 
ca băiatul... ei bine, voi încerca, să meditez 
asupra temei... De-oi fi banal, să nu fie 
de vina mea! 

* 
Din punct de vedere politic. Fireşte. 

La noi şe face politică multă. Prea multă 
poate. La tot cazul, mai multă, decât ar 
trebui. In scris şi cu vorba, acasă, pe 
strade, chiemaţi-nechemaţi, din paza di
mineţii şi până în noapte, la noi toţi fac 
politică — dar mai cu seamă în... ca
fenele! 

Şi minunea minunilor, par'că totuşi 
nu ne înţelegem. Vorbim pe întunerec. 
Cum încerca să se înţeleagă Surdu Mi-
trului cu Mutu Gheorgniţei, dupăce înop-
tase. Şi nu e vorba atât de lipsa unităţei 

de limbă în scris şi în vorbit, cum o în
cercase unii pe vremuri, s'o presinte, ca 
mare defect naţional de-al nostru. Nu, har 
Domnului — cu unitatea limbei, stăm 
astăzi, graţie ziarelor noastre şi mulţumită 
câtorva carnete — destul de bine. Cel 
puţin relativ. Chiar şi în urbanitatea ex-
presiunilor, folosite, unii la adresa celor
lalţi, am progresat. Azi nu-i mai zice unul 
celuilalt: porc — şi celalalt nu-i mai re
plică: câine. Ci, de dragul unităţei, cu toţii 
scriem: porc de câine. Azi nu mai strigă 
unul: hoţ, iar cellalt: mişel, ci cu toţi 
ne folosim de cuvântul, îndeobşte accep
tat: şarlatan. Şi vorbim în pilde clasice, 
când vrem să-1 presentăm pe cineva drept 
măgar. Şi e progres acesta. Incontestabil. 
Spre unitatea limbei şi spre urbanitatea, 
primnecesară culturei. Şi totuşi nu ne în
ţelegem. Şi totuşi vorbim pe întunerec, — 
înţeleg: „in politicis". De c e ? ! 

* 
Ne lipseşte unitatea culturei politice. 

Unora ne lipseşte cu totul, alfii ne-am în
suşit-o, fărîm prizărit, din isvoare străine. 
Avem programul nostru naţional, bine de
finit. Ţinem cu toţii la el morţiş. Şi cu 
toate acestea ne lipseşte unitatea conşti
entă a acţiunei. Citim, auzim, rostim şi 
scriem fraze, sentinţe, noţiuni, cuvinte şi 
nu acelaş înţeles le atribuim. Resimţim ase
menea vibraţiunea lor fonetică şi totuşi: 
altul e miezul, care-1 apercepem. Iar când 

Festivalul artistic din Timişoara 
de Alex. St. Vernescu 

„Serata etnografică" din Timişoara a putut 
ce a nu ştiu câta oară, dovadă, că Românii de 

munţi ştiu să-şi menţină cu demnitate ca-
ictenil lor naţional. La toate aceste ocaziuni de 
uniuni, în cari fiecare se manifestă cu ceeace e 
«strat ca şi Ia reuniunea de Luni seara 
le, femei, tineri, bătrâni, cu toţii par a forma 

şi singură fiinţă, după cum Coregio a pus 
prun chip foarte simplu expresia întregei Italii. 
reau toţi, cari se aflau în feerica sală a „Kron-
pţului", acelaş entuziasm ; aveau la fel acelaş 
pec; ochii tuturor scânteiau de aceeaşi bucu-

fără margini, care le înfăşurase inimile. Şi 
anei ca o diademă a armoniei, care lega sim-

de simţire, a apărut iubita artistă a Bănatului, 
mai mare cântăreaţă a Iui, doamna Lucia A. 

Scena puţin înaltă nu putea opri arta să 
ridice pe artistă Ia un nivel strălucitor, la 
o priveam vrăjiţi cu toţii, ascultând-o. Şi 

ascultat'o cu adevărată sfinţenie când acom-
iată corect de orhestra militară, ne-a cântat 
nebuniei din opera „Lucia de Lammermoor" 

Donizetti. Aplauzele îndelungate, furtunoase au 
l-pe artistă să biseze primul număr al pro

gramului, cu cântecul Solveigei de Grieg. Aştep
tată cu nerăbdare, la nr. 3 şi 9, a reapărut cân-
tându-ne „cântece" din Ardeal şi Bănat, al căror 
talentat compozitor este d. Tib. Brediceanu. Ex
celentele, motive naţionale ale acestor „cântece", 
au sunat prin vocea frumoasă a frumoasei artiste, 
cu un amestec de duioşie, căldură şi vibraţie, şi 
te legănau pe nişte valuri de adâncă senzitivitate. 
Şi cu atât mai mult transporta vocea dnei Cosma 
cu cât d-sa simte arta nu o redă numai cu şcoala, 
care ori câtă tehnică ar cuprinde se mărgineşte 
Ia simplă expunere. D-na Cosma întrupa prin no
tele emise dorurile, nădejdile, bucuriile unui neam 
întreg O rugăm să nu se supere, dacă-i repro-
şem în acest loc, că prea rar ne dă neuitatele 
clipe, când avem norocul s'o ascultăm, şi că mai 
ales e hotărîtă să ne părăsească peste câteva 
zile, plecând în România şi apoi în străinătate, 
de unde nu se reîntoarce decât la vară. Ii dorim 
să se întoarcă cât mai curând. 

Celelalte numere aie programului festivalu
lui au fost compuse din jocuri româneşti execu
tate în variaţiuni atrăgătoare de doamne şi domni
şoare costumate naţional, cari au reprezentat ade
vărate tablouri de artă pe cari marele pictor Gri-
gorescu Ie-a pus cu atâta măestrie pe pânză. Miş
cările agile pline de vioiciune, voe bună şi gin
găşii din jocurile naţionale, au scos în evidenţă 

dulcea sprintenie a doamnei Hortensia Velici, a 
doamnelor Silvia Cărăbaş, Mărioara Monţia, Pau
lina Mezin, Aurelia • Cioban, Victoria Magdu; a 
domnişoarelor Măriţi Oprean, Livia Mioc, Măriţi 
Ursulescu, Elena Mezin, Florica Secoşean, Vio
rica Oprean, Valeria Popoviciu, Iulia Mioc, Lucia 
Pinciu, Cornelia Pinciu — precum aceleaşi cali
tăţi le-au manifestat în timpul dansului, doamna 
Ghilezan, domnişoara Marioara Iorgovici, etc. 
căci de sigur nu avem spaţiu pentru a aminti nu
mele tuturora, cari au participat la festival, şi cari 
toate merită aceeaşi atenţiune. D-nii cari au for
mat pechile jocurilor naţionale au fost admira
bili, adăugând tablourilor, fala vieţei româneşti. 
Apoi d. dr. Anton Bogdan a executat un solo de 
fluer cu acompaniament de orchestră, care a mă
rit veselia şi entuziasmul publicului, silindu-1 să-şi 
biseze variaţîunile. Majoritatea îmbrăcămintei par
ticipanţilor a fost costumul naţional. Nici vorbă 
că aceasta a fost una din notele succesului fes
tivalului, căci ea a format viul colorit al splendi
delor tablouri. 

* 

Este de dorit, ca aceste reuniuni artistice 
să se aranjeze cât mai des, cuprinzând programe 
cât mai bogate în toate direcţiile culturale, luând 
în consideraţie, că noi avem de luptat cu multe 
stavile cari se opun bunului mers al desvoltărei 
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e, ca să ne conformăm conduita acestor 
sentinţe, acestui program: ne batem or-
biş în capete şi totuş fiştecare din noi 
jură, că el stă pe temelia adevărului. 
Scriem articole chilometrice, ca să eluci
dăm noţiunea, mai clară decât lumina soa
relui, a cutărui cuvânt. Scormonim apa
rat istoric, ca să obţinem rezultatul, că 
inimă curată de-un dram şi minte sănă
toasă de-o clipeală, ni-ar fi fost de-ajuns, 
ca binişor să ne înţelegem. Şi bine, c'am 
ajuns aci. Am ajuns la obiect: Solidari
tate şi disciplină. Nimic mai clar, nimic 
mai curat. Iar între împrejurările date, ni
mic mai necesar pentru noi. Şi totuşi, 
atâta zarvă în jurul lor. Atâta spuză de 
vorbe goale. Atâta patimă păcătoasă. Să 
ne dăm numai puţintel seamă... 

Voi fi de-aici înainte scurt şi sec, ca 
o sofismă. Doar adevărul, ce vreau să-1 
pun acum tuturor în palmă, î-1 strânge 
deja fieştecare, din leagăn cu pumnul şi-1 
scrişneşte de veacuri cu dinţii. 

Cine, dintre toate cele 3,000,000 de 
români, locuitori ai Ţărei acesteia, ar cu
teza, să conteste, că lupta politică, ce 
suntem necesitaţi noi s'o purtăm, nu-i 
luptă pe viaţă pe moarte? 

Cine-ar cuteza, să afirme, că lupta 
noastră, aşa cum ea aievea se afirmă, e 
luptă de principii, de drept şi dreptate, 
în care abstractul şi vecinicul adevăr să 
îşi aibă sorţii izbândei?! 

Cine este atât de orb, ca să nu vadă, 
că aci, noi, o mână de oameni slabi, să
raci, istoviţi luptăm, alimentaţi de singur 
nădejdea dreptăţei numai, împotriva celei 
mai nelejuite puteri şi cine nu simte şi 
resimte zilnic, că cel mai sălbatec şi ne
cruţător duşman ni-e astăzi chiar Statul, 
aşa cum el azi e format?! Şi pe cine nu-1 
roade, că împotriva acestui duşman, nu e 
silit, să lupte numai, dar e necesitat, în 
urma batjocoritor de vitrejelor împrejurări 
să-i mai augmenteze zilnic şi puterile?! 

E cea mai desnădăjduită luptă sisi-
phică. Ş'o luptăm cu toate acestea. In nu-

poporului şi al perservărei caracterului său na
ţional. Am putea spune, că o reuniune artistică şi 
culturală ar aduce tot atâta hrană sufletului, cât 
ar aduce un număr de foaie românească, care 
ori cât ar fi de bine scris nu poate procura cul
minanta înălţare a acestei reuniuni. Mândrul nos
tru neam cu flamurile-i străvechi are desigur des
tulă forţă morală de a rezista tuturor loviturilor 
ori seducţiuniior, dar nu e mai puţin adevărat, că 
el are multă nevoe de stimulente culturale, fie ele 
de ordin religios, patriotic, artistic etc., cari sti
mulente ar fi asemenea pavezelor, scuturilor si
gure, în dosul cărora cei mai slabi dintre noi n'ar 
putea decade până acolo, în prea greu exprimata 
mişelie de a fi trădători şi a-şi renega neamul I 
Onoare vouă, Bănăţenilor şi celor din jur, pe cari 
am avut fericirea de a vă cunoaşte, eu ca nou 
venit, — şi prin aceste modeste rânduri, ale unui 
simplu om, primiţi salutul meu de admiraţie! 

IIWmiMHIHMUWMIMHMIIH 
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mele legei ş'al adevărului, ş'a fericirei si
gur isbăvitoare cândva, a neamului nostru. 

Ei bine, dar dacă din nenorocire aşa 
stau lucrurile, cum aievea aşa şi stau — 
mai poate exista cineva, Român gânditor 
şi cinstit, care să tragă la îndoială, pe-o 
rugătoare clipă măcar, ce-a mai absolută 
necesitate a celei mai rigide solidarităţi?! 

Bine, oameni buni, ni-e genunchiul 
pe piept şi pumnul la gât şi ne strânge 
— duşmanul e tare — ş'aci nu mai poate 
fi vorba de filozofări, nici de discuţii de
şerte. E vorba de muşchi. De 'ncordarea 
lor de odată, cu putere unită. Atât ne 
mai poate scăpa. 

Solidaritate şi disciplină. Toţi pentru 
unul şi unul pentru toţi. Tovarăşi în bine 
şi 'n rău! 

* 
In bine şi 'n rău. Aşa defineşte filo-

sofia ţăranului român, concepţiunea soli-
darităţei. S'o aplicăm puţin actualităţei. 
Avem acelaşi ideal: fericirea şi binele po
porului românesc. Ş'avem acelaşi drum 
de bătut: programul nostru naţional. Dar 
înainte de toate, cu toţii, bine trebuie să 
ne tragem seama, că premergător reali-
zărei positive a acestui program, mai avem 
să sfărmăm încă atotputernica piedecă, ce 
ne stăvileşte realizarea lui. Iar lupta noastră 
de azi, nu-i lupta popoarelor libere, pentru 
înfăptuirea cât mai în grabă a visului lor, 
ci e lupta poporului, ameninţat de moarte, 
pentru dobândirea siguranţei vieţei, temelie 
nădejdilor de mai bine. Quid nunc?! Idea
lul meu proxim e dar: scăparea din 
strânsetul ghiarelor, ce mă zugrumă. Şi 
nu mă zugrumă ca individ, ci ca naţiune. 
Individului îmi acordă — până la anumite 
consideraţiuni — egalitatea drepturilor, ba 
'mi oferă chiar favoruri. 

Şi totuşi simt sbuciumul luptei în 
pieptul meu. Şi lupt. Nu pentru binele 
efemer al individului — burtă. Ci pentru 
isbândirea visului acelui individ, care face 
parte din colectivitatea, numită naţiune, 
fericirea căreia îl poate face singură nu
mai părtaş, fericirei, visate de el, în toată 
a ei plenitudine. Şi mă gândesc. Ni-e 
pumnul la gât. Tuturor. Apărarea trebuie 
să ne fie solidară. Că 'n zadar voi iscodi 
eu cărări, mai drepte, puteri mai uşoare. 
Dacă voi merge singur pe ele — pieirea 
mi-e sigură. Merg dar cu mulţimea. So
lidar. In bine şi 'n rău. 

* 
Căci vedeţi oameni buni. E deosebire 

mare, să dai luptă politică într'un Stat, 
unde lupta partidelor, e lupta liberei emu
laţii — ori într'un partid, care-i sigur, că 
întru realizarea programului său, va fi 
părtaş odată puterei Statului şi ceiace azi 
i se contestă, va putea înfăptui mâine. 
Intre astfel de împrejurări, acord indivi
dului cugetător cea mai mare libertate a 
resonului si-a actiunei. Toate cărările duc 
spre Roma. 

Dar între împrejurări, cum sunt acele, 
în cari trăim noi, nu poate exista alt re-
son, decât: solidaritatea cea mai deplină 
şi disciplina cea mai strictă. Ducem doar 
lupta, fără pardon, pe viaţă, ori moarte. 
Unul pentru toţi si toţi pentru unul. La 
atac şi la apărare. Şi nu poate să aibă 
drept de existenţă la noi, decât un singur 
partid, unul şi nedespărţit: partidul naţio
nal român, luptător pentru viaţa şi ferici
rea poporului românesc. 

* 

Atât. Ş'am înşirat până acum numai 
vorbe. E doar lucrn firesc : Ca toată inima, 
care simte primejdia, să se cutremure îii 
bătaia asemeni simţitoarelor inimi. Şi toi 
braţul, care se încoardă, să isbească acolo, 
unde asemeni încordatele braţe isbesc. E 
firesc. Şi toţi cei buni şi cinstiţi şi cre-
zători vor înţălege. Iar pentru cei mişei 
n'am vorbit. Atât. 

Iar ca să nu mai sporesc vorba 'ii 
deşert, zic pentru toţi şi pentru toate: 

„Solidaritate şi disciplină... sfinţeas-
că-se numele tău, vină 'mpărăţia ta!" 

Clişeu tocit 
„Leul" dela Geszt al renegatului Mangra, 

contele Ştefan Tisza i'ar a glăsuit despre 
pace. S'a folosit de ospitalitatea episcopu
lui Ioan I. Papp din Arad spre a repeta 
din nou frazele sale atât de bombastice, 
dar totodată atât de goale despre „pacea 
între Maghiari şi Români". 

Că este o necesitate chiar a „istoriei 
universale", ca Românii şi Maghiarii sä 
trăiască în bună înţelegere, lucrând „urnii 
la umăr" pentru fericirea patriei. Că Ro-
mânii mai uşor se pot ferici, dacă voi 
întră în cadrele politicei maghiare şi în 
cadrele „naţiunei maghiare unitare", decât, 
dacă vor căuta această fericire pe căi di
vergente de acelea ale naţiunii maghiare. 
Că prelaţii români sunt chemaţi să ducii 
la îndeplinire împăciuirea Românilor cu 
Ungurii. Pentru că Românii sunt condusj 
mai ales de motive religionare, şi prelaţii 
români, mai ales, cum cu atâta viclenie 
accentuiază vulpea dela Geszt, prelaţii bl-
sericei gr. or. române afară de puterea lot 
bisericească se bucură şi de încrederea 
politică a concetăţenilor lor, voia să zid 
a credincioşilor lor. 

Acum e deci momentul împăcărei, 
Cine ştie cât ne va mai sta la dispoziţie? 
înainte deci prelaţi români! Lăsaţi Ia o 
parte toate celelalte lucruri ale voastre şi 
haideţi de împăcaţi pe Români cu Ungurii, 
Dacă nu faceţi aceasta, nu vă cunoaştef 
chemarea şi datoria voastră şi nu suntef 
vrednici de poziţia, pe care o ocupaţi 

Bieţii prelaţi români. Au ajuns întfo 
încurcătură tragică. Cum să nu voiasci 
ei pacea? Cum să nu fie ei gata dea 
mijloci pacea între Români şi Unguri, mai 
ales însă între dânşii şi între puternicii 
guvern al Majestăţei Sale ? Ei doar suni 
membri ai Sfintei Coroane, au Ioc în pu
terea poziţiei lor între magnaţii ţărei şi k 
vine peste măsură greu să se uite miniştrii 
chioriş la dânşii, când petrec acolo printre 
zidurile de marmoră ale parlamentului. 

Cunosc bine dispoziţia sufletească 2 
prelaţilor noştri români şi pot să pun ju
rământ, că ei şi fără invitarea contelui 
Tisza ard de dorul păcei cu guvernul. Dai 
ce să facă bieţii prelaţi în strâmtoarea lor! 
Vremea li-o mistuie „remonstraţiunile" fără 
sfârşit, ce trebuie să compună către gu-
vern, mai ales către ministrul de culte ţ 
instrucţiune publică, pentruca să combai 
fărădelegile acestuia şi mai ales atentatei! 
lui în contra autonomiei bisericeşti. Zi di 
zi trebuie să răspundă la „rescriptele* rni 
nisteriale, cari se năpustesc asupra auto 
nomiei noastre, asupra şcoalelor noastre, 
asupra limbei noastre, asupra preoţilor, 
cari n'au votat cu candidaţii guvernul^ 
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asupra învăţătorilor harnici, cari produc în 
şcoalele lor ceva rezultat şi în instrucţiu
nea limbei române. Că pe aceştia inspec
torii regeşti de scoale îi socotesc duşmani 
ai patriei şi îi ard cu procese discipli
nare. Zi de zi referenţii şcolari sunt siliţi 
să arate Ministrului, că însăşi legea impo
sibilă a lui Apponyi se aplică mai rău 

i decât răutatea legii, că inspectorii înscriu 
în acea lege lucruri, cari nu se află în 
cuvintele ei întortochiate şi de cele mai 

'multe ori în două-trei înţelesuri. 
Bieţii prelaţi. Ei zilnic sunt siliţi să 

se plângă în contra fărădelegilor guvernu-
l lui, şi nu dă Dumnezeu sfântul, ca barem 
rodată să primească dela Ministru vr'un 
.rescript", în care să se zică: ai dreptate, 
cutare inspector de scoale, ori cutare co
misie administrativă a cutărui comitat şo-
vinist şi-a călcat cercul de competinţă, a 
călcat legea, iată l'am tras Ia răspundere, 
ram pedepsit. Niciodată, ci totdeauna, 
dreptatea o are înaintea Ministrului vol-
nicosul inspector administraţia păcătoasă, 
totdeauna. 

Şi totuşi, contele Ştefan Tisza are tu-
rpeul să le strâge prelaţilor Români: împă
caţi pe Români cu ungurii! De nu-i îm
păcaţi, sunteţi şi voi, ca trădătorii ăştia de 
Valahi naţionalişti, sunteţi trădători de 
patrie. 

Bieţii prelaţi s'au rugat de domnii 
miniştri, ca batăr atâta să facă, să nu 
lase pe funcţionarii ministeriali, ca să ne 
hulească „Valahi", ci să ne zică pe nu
mele nostru cinstit „Români". 

L-au rugat pe domnul Ministru să 
dea ordin d-nului Vargha Gyula din fruntea 
oficiului de statistică al ţărei, să pună în 
rubrica naţionalităţei noastre „Român", în 
ioc de „Valah". 

Aş, de unde! Nici nu răspunde nimic. 
De nu-ţi pare bine, că eşti „oláh", fă-te 
.magyar ember" şi punctum. 

Bieţii prelaţi. Ce dornici sunt ei de 
.pace. Dar cum s'o facă? Cum s'o în
ceapă? Ce să le spună ei „valahilor" ? 
Intr'adevăr toţi cărunţesc de grija răspun
sului la întrebările acestea. Dar nu-i chip 
să afle răspunsul. 

D. dr. Ioan Mihu i-a dat contelui 
Khuen-Héderváry o coală de hârtie, pe 
care a înscris cele mai modeste cereri ale 
.Valahilor". Să se facă niţică dreptate. 
Slujbaşii să vorbească cu bieţii „Valahi" 
In limba lor. Batăr stricat, dar totuşi şă 
ştie cât de cât româneşte. Să nu aducă 
uvernul Săcui pe capul Românilor, ca să 
e ia acestora puţinul pământ arător, de 
înde mai răsărea şi pentru ei o leacă de 
Blălaiu. Să dea şi bisericilor româneşti 
ceva ajutor din banii Statului, măcar a 
recea parte, cât dă Ungurilor protenstantj. 
Să nu închidă în temniţă pe scriitorii ro
mâni pentru orice fleac. 

De unde! Contele croat cu cele două 
lume i-a răspuns românaşului nostru cu 
.teremtette". Nici vorbă de pomană, măi. 
Ie gândeşti, pentru Dumnezeu? Cum ai 
Sutezatsă ceri aşa lucruri pentru „Valahi"? 
Si, fărtate, prea ţ i -ai luat nasu la purtare, 
ar ziarele ungureşti, nu cele de a doua 
mână, ci celea mai de frunte au început 
jâ strige, de gândia-i că a năvălit din nou 
lomanii asupra Ierusalimului. Că nici de 
•am învinge pe Unguri cu sabia, nici 
ituuci nu ne dau ce a cerut Mihu. Că 
ómul ăsta e mai rău, decât cei mai crân

ceni duşmani ai patriei. Că ar trebui arun
cat să putrezească în fundul temniţei. 

Şi atunci maniacul ăsta de conte mai 
are îndrăsneala să ne vorbească de pace. 
Ce pace, domnule ? Spune, cari sunt con
diţiile favorabile pentru noi ale păcei ? Că 
vei mai numi doi* Popi de juzi la tribu
nal ? Că-i vei mai ierta şi altui Mangra 
păcatele naţionalismului din trecut? Că-i 
vei mai zice „kedves barátom" la încă câ
ţiva Ciocani ? 

Ne vorbeşti tot de cadrele politicei 
maghiare. Ne spui într'una de naţiunea 
unitară maghiară. Dar, de ne-om împăca, 
ce-om fi noi în cadrele acestei politici ma
ghiare şi în cadrele acestei naţiuni unitare 
maghiare ? Care va fi locul nostru ? Cum 
vrei să asiguri existenţa noastră naţională 
românească şi drepturile validitărei noas
tre politice şi pita noastră şi sufletul nostru 
românesc ? 

Mai slăbeşte-ne cu pacea asta dom
nule conte, că ni s'a făcut greaţă. 

Politica în Ungaria 
Chestia băncei comune. 

Ziarele opoziţionale ungureşti scriu, 
că desbaterea în general a proiectului băn
cei va mai ţinea încă multă vreme. 
Opoziţia în unanimitate a hotărît, că la des
baterea pe paragrafi să pretindă desbate-
terea separată a fiecărui paragraf. 

Atitudinea aceasta a opoziţiei dove
deşte, că cu prilejul acesta palatul de pe 
malul Dunărei va deveni teatrul unei lupte 
crâncene, care va aduce noui încurcături 
în situaţia politică de altfel destul de în
curcată. 

Miniştri comuni în 
Budapesta. 

Ieri, Luni la orele 1V2 d. a. ministrul 
de externe, contele Aehrenthal a sosit la 
Budapesta. La orele 2 d-sa s'a prezintat la 
Cameră, unde a consfătuit timp îndelungat 
cu contele Khuen Héderváry. 

In tot timpul conferinţelor delegaţio-
nale contele Aehrenthal va petrece în 
Budapesta şi va locui în palatul regal 
din Buda. 

Tot eri a sosit la Budapesta şi minis
trul comun de războiu baronul Schönaich, 
ministru! preşedinte aust-iac baronul Bie
nerth, generalul Krobatkin şi consilierul de 
stat Ehrhart. 

Şedinţa comisiei finan
ciare a Camerei. 

Ieri, Luni, la orele 5 d. a. comisia 
financiară a Camerei a ţinut o şedinţă, în 
care s'a desbătut şi primit raportul minis
terului de comerţ despre planul de activi
tate a oficiului statistic central pe anul 1911. 

Situaţia croată. 
Luni înainte de amiazi Saborul a ţi

nut o şedinţă, în care deputatul Pomper a 
făcut propunerea, că toate actele referitoare 
ia conflictul dintre Zagreb şi Budapesta în 
chestia pragmaticei căilor ferate să fie pre-
zintate Saborului. 

Nouii membri croaţi ai 
Camerei ungare. 

In şedinţa de azi a Camerei, preşe
dintele a prezintat rescriptul preşedintelui 
Saborului, prin care se comunică numele 
deputaţilor croaţi aleşi pentru Camera 
ungară. 

Lista aceasta a fost transpusă comi
siei verificatoare. 

Deoarece mandatul deputaţilor croaţi 
aleşi în delegaţiune s'a împlinit, într'una 
din şedinţele sale Camera va alege în lo
cul lor alti membri croaţi. 

Expozeul contelui Aehrental. 
In şedinţa de ieri a delegaţiunei au-

striace ministrul de externe şi-a prezintat 
expozeul în care spune, că în timpul din 
urmă situaţia politicei externe a rămas 
neschimbată. Azi nu este nici o chestie 
care ar primejdui pacea Europei. Toate 
puterile mari sunt preocupate mai ales cu 
chestii interne şi să năzuesc, să strîngă 
cât mai tare legăturile de prietenie. 

Dela Noemvrie încoace între puterile 
aliate domneşte cea mai deplină armonie. 
Aminteşte vorbirile călduroase a cancela
rului imperial Bethman-Hollveg şi a mi
nistrului de externe italian, marchizul San 
Giuliano. Este în interesul Monarhiei aus
tro-ungare să promoveze desvoltarea paş
nică a Turciei, precum şi independenţa şi 
prosperarea celorlalte state din Balcani.;Le
găturile dintre noi şi Rusia s'au îmbună
tăţit. In sfârşit atrage atenţiunea delegaţiu
nei asupra faptului, că negreşit puterea ar
mată trebue desvoltată. 

Consiliul de miniştri. 
In consiliul de miniştri din Budapesta 

se vor desbate mai multe chestii impor
tante, dintre cari cea mai importantă este 
procedura militară. Chestia aceasta pre
zintă mari greutăţi în ce priveşte limba 
protocolară, şi se crede, că ea va trebui 
desbătută într'un consiliu de miniştri pre
zidat de M. Sa împăratul. 

Ministrul căilor ferate austriace Glom-
binski şi ministrul de comerţ ungar Hiero-
nymi desbat chestia liniei ferate din Dal
maţia precum şi a liniei Caşovia-Oderberg. 
Tot în Budapesta se va hotărî şi în ches
tia convenţiei comerciale cu Serbia. 

Alegerile în Ungaria 
Traducere din „Armee-Zeitung" de: un ofiţer. 

„E greu când ai să alegi nu
mai unul." 

(Zicătoarea ţăranului ungur.) 

„Sate fumegânde, arme sclipitoare în 
tot locul, răniţi şi morţi, femei siluite plân
gând, — fără îndoială prietene, crezi că 
aceste lucruri, ţi-le scriu de pe câmpul de 
luptă din Manciuria, — dar nu; e o scri
soare, în care îţi descriu ororile petrecute 
cu ocazia alegerilor din Ungaria." 

Păstrez şi acum scrisoarea unui prie
ten al meu, pe care mi-a trimis'o în anul 
1905, diutr'un târg, care se află în apro
pierea Vienei, — şi la care târg, un călă
reţ poate ajunge uşor într'o zi, fără a-şi 
goni calul prea tare... 

Dar să lăsăm aceste amănunte la o 
parte şi să vedem ce spune scrisoarea: 

„Ca întotdeauna, la asemenea ocazi-
uni, — iucrurile acestea le şti tu din ex
perienţă, — ni-s'a evacuat garnizoana după 
cum îşi goleşte buzunarele un cadet nebun 
de dorul vieţei. N'a rămas în garnizoană, 
decât numai despărţăminte combinate, de 
artilerie de câmp şi cetate; care aveau să 
facă serviciul de pază şi să îngrijească de 
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curăţenia garnizoanei. Tot restul era dus 
la asistenţă. 

„Asistenţa la alegeri", e în aparenţă 
acea miliţie, care împreună cu poliţia şi 
jandarmeria, are îndatorirea, de a opri pe 
alegătorii mai mult sau mai puţin beţi, 
de a sparge capetele şi ferestrele dela ca
sele oamenilor, şi să-i reţină dela o pur
tare nedeamnă, care de multeori ar dege
nera în agresiuni brutale, în furturi, jafuri 
şi siluiri. 

Din „Pester Lloyd" şi „Neue Freie 
Presse" se ştie că Maghiarii, sunt politi
ceşte, cel mai matur popor al Monarhiei... 
Dar, ca să spunem adevărul, roiul „asis
tenţei la alegeri", este de a ascunde maşi-
naţiunile necinstite şi mârşave ale alegă
torilor. Şi ori cât de scandalos i-se va 
părea acestea unui European, nu se poate 
tăcea şi arătăm adevărul în toată goliciu
nea lui. 

Totuşi iubite cetitor, e mult mai bine, 
dacă urmăreşti deaproape mersul unei 
astfel de „alegeri". 

* 
Cu două sau trei săptămâni, înainte 

de ziua alegerei, începe agitaţia. Aceste 
agLaţii, se manifestă în aparenţă, în unele 
privinţe ca şi în alte locuri. Aşa de exem
plu se ţin adunări, în care candidatul face 
cele mai imposibile promisiuni, pe care 
însă mulţimea alegătorilor le ascultă cu 
toate acestea în linişte şi în urmă, toţi 
aceşti electori, sunt trataţi cu vin, gulaş 
şi cu multe lucruri plăcute. 

La cel din urmă „éljen", asurzitor, 
s e aranjază o demonstraţie. Adunarea şi 
demonstraţia din aceste locuri, se deose
beşte mult de adunările şi demonstraţiile 
din Europa, unde de altfel sunt destul de 
rare, prin faptul că demonstraţiile guver
namentale, se fac cu concursul poliţiei şi 
la nevoie chiar cu al miliţiei. Potrivit ca
racterului teatral al poporului, aceste pro
cesiuni sunt mai mult sau mai puţin hazlii. 

In fruntea cortegiului e purtat un steag 
uriaş cu numele candidatului şi cu indis
pensabilul „Éljen" ori chiar cu portretul 
candidatului, apoi urmează alte steaguri 
mai mici, iar ceice iau parte la alegeri, 
sunt împodobiţi cu insigniile de alegători 
într'o stare de beţie mai complectă, decât 
la începutul alegerilor. Cortegiul îl încheie 
un taraf de lăutari. 

Procesiunile acestea devin tot mai dese, 
cu cât se apropie mai mult ziua alegerei; 
iar chleltuielile cu transportarea şi trata
rea alegătorilor, le supoartă candidatul, 
guvernul ori cassa de partid. Faţa străzilor 
se schimbă însă şi prin altceva. De pe 
frontispiciul fiecărei case atârnă câte un 
steag uriaş, adeseori până la pământ, cu 
inscripţia „Éljen" la adresa candidatului, 
pe care-1 designase stăpânul casei, — iar 
chiriaşii trebuie să voteze pe cel indicat 
de proprietar, căci în caz contrariu, li-se 
abzice locuinţa şi toţi, bătrâni şi tineri, 
sărac şi bogat, elegant şi zdrenţos, aşa 
numita inteligenţă şi vulgul cel mai prost, 
aleargă încoace şi încolo prevăzuţi cu in-
signii. Nu numai bărbaţi culţi şi serioşi 
poartă, de regulă o pană la pălărie, — 
dar şi băieţii şi fetele de şcoală, de unde 
pornesc de obiceiu cele dintâi păruieli e-
lectorale. De data aceasta însă fără asis
tenţă militară. 

Iubitul meu cititor, aici trebuie să-ţi 
explic, ce va să zică un „corteş". 

„Corteşul" e un organ al conducerei 
de partid, care pentru o remunerare co
respunzătoare, aduce, cumpără, fură chiar 
sub scut militar alegători. 

Aceasta se întâmplă în modul ur
mător: 

La începutul agitaţiei electorale, cor-
teşii, pleacă prin cercuri, ca să câştige 
voturi, căci în Ungaria alegerile sunt des
chise şi nu secrete. 

Ei vizitează alegătorii, îi conduc în 
cafenele şi-i tractează storcând dela ei 
promisiuni favorabile, pentru candidatul 
preamărit de dânşii. Maghiarii sunt însă 
— nu înzădar îi laudă pentru aceasta 
„Pester Lloyd" şi „Neue Freie Presse", 
cel mai matur popor politic al Monarhiei, 
şi de aceea foarte rar, reuşesc corteşii să 
câştige fie chiar numai un vot pe calea 
aceasta. Şi atunci: trebuie să cumpere! 
Cu vre-o 14 zile înainte de alegere, prin 
cercurile ungureşti şi jidăneşti, votul neho-
tărît costă cam 200 coroane. 

In zilele ultime apoi ale campaniei, 
până când ştiu să aştepte cei mai şireţi 
alegători, votul costă 200—500 cor.; iar 
în ora ultimă când votul decide soarta 
alegerei, un vot se ridică şi până la 1000 
coroane. 

Aceşti din urmă alegători însă, se 
aduc sub escorta militară la urnă. Nu 
arareori se întâmplă, că un funcţionar ori 
comerciant mai sărăcuţ face rost de ceva 
parale, numai aşa, pe urma campaniei. 

De aici apoi şi zicala: „E rău, când 
ai să alegi numai pe unul". Unde cum
părarea votului este cu neputinţă, acolo 
se recurge apoi la alte mijloace. Când 
votarea e deschisă, superiorii, şefii, ex
ploatează foarte mult această împrejurare 
fată de cei ce atârnă de dânşii. 

Se întâmplă, ca vre-un corteş mai is
teţ chiar fură votanţii, îmbătându-i într'a-
tâta, în cât în faţa urnei, nu sunt în stare 
se rostească nici numele candidatului, cu 
toate, că îl pregăteşte necontenit pentru a-
ceasta în tot parcursul drumului până la 
urnă. De multe ori, ia cu forţa pe câte un 
votant, îl aşează în car, unde se află mai 
dinainte şi jandarmii şi astfel cuprins de 
frică bietul om merge să voteze. 

Eu cel puţin cred, că un astfel de 
procedeu se poate numi cu drept cuvânt, 
furt de alegători. 

Faptele acestea însă au de multe ori, 
partea lor comică. Aşa spre pildă, se 
întâmplă să treacă un corteş, care a cum
părat pe toţi votanţii cu câte o bancnotă 
de 10 cor., şi care strigă în car „Éljen". 
La o parte stă zâmbind un alt corteş, al 
candidatului adversar nerecunoscut însă de 
primul corteş, de oare-ce acesta nu poartă 
insignii. La un moment dat, apare acest 
al doilea corteş, şi scoţându-şi teancul de 
bancnote de câte 20 cor., le zice : „Dacă 
votaţi pe Duhar Iănos şi-mi daţi bucăţile 
de 10 cor., dau fiecăruia 20 cor." 

Cât ai bate din palme, târgul e făcut 
şi şiretul corteş, a ajuns la acelaş număr 
de alegători cu acelaşi preţ. 

Votanţii însă sunt bucuroşi căci sunt 
stăpâni de data aceasta, pe câte o banc
notă de 20 de coroane. 

In timpul acesta se apropie tot mai 
mult ziua alegerilor şi procesiunile aran
jate chiar şi din trăsuri, devin tot mai 
dese şi în aceeaşi măsură devin mai dese 
şi beţiile, sălbătăciile şi atrocităţile. Acum 
şi miliţia prinde viaţă. 

Garnizoanele se evacuează, până la 
cele din urmă companii şi pleacă prin 
toate cercurile de alegere. Trupele plecate, 
sunt suplinite prin trupele mai apropiate 
din Austria dar în curând, pleacă şi > 
ceste trupe şi în cazărmi, nu rămân decât 
câţiva tunari, cari fac şi serviciul de asis
tenţă. (Va urma). 

Parlamentul ungar. 
Şedinţa Camerei. 

— Dela corespondentul nostru. — 

Budapesta, 31 Ianuarie. 

Şedinţa se începe la orele IOV4 a- m. 
Presidează Ndvay Lajos. 
Baronul Lévay Lajos prezintă raportul coi 

misiei financiare, iar Iancovich Béla prezintă r* 
portul comisiei administrative despre activitate! 
oficiului statistic. 

Chestia băncei. 
laczkó Pál (justhist:) Este în contra prelua 

girei privilegiului băncei, pentrucă e aderentul 
băncei autonome. Avem foarte multe garante le 
gale încât înfiinţarea băncei autonome, din pune 
de vedere practic, n'ar întâmpina nici o greii 
täte. (Aprobări în stânga). 

Economiştii teoreticiani să nu uite, că ecc-
nomia naţională nu e matematică, aici nusţ 
găseşte teorie, pe care viaţa să n'o poată com 
bate.' (Aşa-i!) In momentul când am înfiinţa 
banca autonomă, am pus bază practică indepeo 
denţei noastre. 

Contele Batthyány Pál: Aşa-i! Spune mult} 
dreptate! 

laczkó Pál: Se provoacă la Kerkápoly, carţ 
nu ca 67-ist ci ca economist naţional, a spusei 
banca autonomă este de-o însemnătate foart 
mare pentru independenţă. 

Hock János: Aşa-i! Antal Géza încă ar tre
bui s'o ştie aceasta. 

Jaczkó Pál : In sfârşit meritele băncei co
mune nici nu sunt atât de mari, cum le prezinţi 
acei de dincolo. Bilanţul băncei încă dovedeşte, 
că în Ungaria capitalul încontinuu sporeşte şi to-
tuş nu putem să înfiinţăm banca autonomă. 

Hock János: Durere, o nimicesc Dread 
nought-ele 

Jaczkó Pál : Avem lipsă de bancă autonomţ 
de oare ce ea aduce în ţaţă putere nouă, circii 
laţie economică proaspătă. (Aprobări sgomotoas 
în stânga.) 

Polemisează cu toate vorbirile rostite pentn 
banca comună şi se năzueşte să dovedească, <J 
afirmaţiile cuprinse în aceste vorbiri nu sunt arj 
gumente reale contra băncei autonome. I 

Nu primeşte proiectul ministrului, ci prezint 
o moţiune. (Aprobări sgomotoase în stânga.) 

CORESPONDENTE DIN TARA 
Primim următoarea scrisoare: 
Se ştie, că pe lângă recensământul făcu 

din 10 în 10 ani, guvernul prin oficiul său 1 
statistică cu centrala în Budapesta, mai pretini 
şi dela oficiile parohiale la finea fiecărui an dai 
statistice pentru mişcarea poporului. 

Spre scopul indicat, acel oficiu trimil 
blanchetele cu întrebările necesare în fiecare a 
spre complinire. De însemnat e, că acelea la i 
ceput erau redactate în limba bisericei respect» 
Mai târziu şi în limba statului, va să zică eu 
bilinque! 

Acum, de vre-o 4 ani, edarea acelora 1 
face numai în limba maghiară, şi preoţii ci 
n'au avut fericirea de a se îndulci' cu învăţau 
aceleia, au să recurgă la ajutorul altora, num 
ca să poată corespunde datoriei ce le incumti 

In speranţa că şi alţi fraţi consternaţi fiii 
de atâta dispreţ manifestat, faţă de biseri 
noastră, din partea pomenitului oficiu de stai 
tică, fiecare la rândul său va cere dela auta 
tatea bisericească respectivă, să protesteze cosi 
indicatei nelegiuiri, — la primirea blanche! 
numai în ungureşte, am făcut şi eu demera 
necesar, şi dacă n'am fost din partea aceleia ii 
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(nizat cu răspunsul ce l'am primit, nu ştiu! Ceea 
<ce ştiu a fost „congrua"! 

Se ştie, că cu ocaziunea recensământului 
idin acest an, oficiul de statistică a comis un 
[nou atentat asupra limbei şi naţiunei noastre ro-
[mâneşti, impunând agenţilor-coiîscribenţi ca, la 
jcomplinirea rubricei: limba maternă, să nu-o in
dice cu cuvântul „román" ca şi până aci, ci cu 
- „oláh" — dacă nu, eşti in temniţă unde ţi-e 
'permis a te numi şi „román"!! 

Şi ce facem noi preoţii, propoveduitorii ade
vărului în faţa loviturei date? Tăcem tăcerea pe
ştelui, dacă nu voim să pierdem amara pâne cu 
dreptul meritată, deşi ale noastre dintru ale noa
stre, ni-se dau! 

Deputatul Zorlenţului mare, d. Huszár, când 
ţi-a deschis gura spre a interpela pe Ministru în 
cauză, a ştiut, că pe noi amar ne doare, dară ni
mic nu putem ajuta, fiindcă urechea ce ne ascultă 
e tot una cu mâna ce ne bate! 

Nu cred, întru cât îl cunosc, ca dorul de 
deputăţie — pentru care, după cum spun gurile 
jele,, ca să nu aibă contra candidat, ar fi jertfit 
jre-ó 30 mii cor ? - 1-a făcut ca să ne ia în 
«parare, ci fiindcă are cunoştinţă despre durerile 
noastre, căci între noi petrece, ne ştie şi slăbi
ciunile. 

Nici un alt deputat român guvernamental, 
nu şi-a deschis gura spre a ne apăra la noua 
batjocură contra legei, pronunţată asupra popo
rului român, cu ajutorul căruia s'au văzut ajunşi 
la oala cu carne. Să vede, că pe ei nu-i jigne-
ţte fărădelegea, ceea ce nu i-a jenat nici când 
un ales de deputaţi 1 

Ridicaţi-vă glasul părinţi sfinţiţi, toţi cari 
Im// dat sucursul vostru şi-i somaţi pe marii 
úomni, ca să intervină pentru delăturarea nouei 
.(olümnii, aruncate în faţa neamului ce v'a zămi-
M, de oare ce ai noştri cei drepţi nu sunt as
altaţi. Un preot. 

Litere — 
— Arte — 

— Ştiinţe 
DE -AŞI FI ACUMA REGE...*) 

De-aşt fi acuma rege 
Şi soare 'ntre eroi, 
Mi-aşi asvârli Coroana 
Şi sceptrul în noroi. 

Şi glorioasa spadă 
Ce fulgeră scântei, 
Cu drag mi-aşi preschimba-o 
într'un duios condei. 

Iar din averi ţl-aşi face 
O barcă de argint, 
Să părăsim mulţimea 
In care toate mint! 

A. Cotruş. 

Teatrul românesc. 
Biruinţa, este titlul unei noui piese origi

nale jucate pe scena Teatrului Naţional din Bucu
reşti, în seara de Luni 10 Ianuarie st. v. 

Iată pe scurt, cuprinsul acestei piese: 
Radu Dobrin, un tânăr uşuratic, deprins cu 

•plăcerile fie ele cât de vinovate, trăeşte cu Alisa, 
soţia inconştientului Andrei Moraru, care n'are 
decât o singură grije în viaţă: să plouă la timp 

l ca să se facă bucate destule la moşie. 
; Deşi Andrei este destul de fericit înzestrat 
l de natură ca să nu priceapă taina dragostei vi-

novate a soţiei lui, totuşi o serie îndelungată de 
>• scrisori anonime trimise soţului determină pe 

Alisa să intervie pe lângă Radu spre a-1 face să 
ceară în căsătorie pe Dia, sora lui Andrei. în 

i chipul acesta ea speră, că va reuşi pe deoparte 
\ să dea o satisfacţie morală stăruitoarei prezenţe 

•) Din volumul „Poezii" primit la redacţie. 

alui Radu în uşa ei, iar pe de alta, că va putea 
să-şi urmeze nesupărata viaţa de desfrâu şi adulter. 

Din fericire şi pentru Dia şi pentru Radu 
însă, speranţele ei' criminale sunt amar înşelate. 
Radu se căsătoreşte cu Dia şi pleacă în călă
torie de nuntă, după ce chiar în ajunul nunţei 
petrecuse cu amanta lui. 

După primele zile de călătorie însă, Radu 
nu-şi mai poate ţine făgăduiala de a scrie în 
fiecare zi Alissei. Un sentiment nou îl cucereşte, 
o pasiune curată îi deschide ochii şi—1 face să 
vadă, că ceea ce el doreşte zadarnic de la dis
tanţă, poate răscumpăra cu prinos din dragostea 
feciorelnică a Diei. 

Şi atunci sufletul lui se deschide pentru 
iubire adevărată. Se deschide şi se purifică 
sufletul lui. Iar omul care-şi făcuse din des-
frânare singurul scop al vieţei, începe să înţe
leagă fericirea, pe care-o poate da un singur că
min, propriul cămin, căminul conjugal. 

Şi atunci o prefacere totală se săvârşeşte 
în viata lui Radu. Omul petrecerilor şi al tuturor 
femeilor devine amantul unei singure femei: al 
nevestei lui. 

întorşi la Bucureşti, sosiţii Dobrin duc o 
viaţă retrasă, monahală, aşi putea zice, dacă ea 
n'ar fi luminată de dulcele păcat roz al fericirei 
din luna de miere. Nu dau şi nu primesc vizite. 

Aceasta nelinişteşte foarte mult pe Alisa 
de care Radu se 'despărţise făgăduindu-i, că 
imediat ce se va înapoia din călătoria de nuntă, 
o va vedea în fiecare zi. 

De aceea, Alisa intervine. Intervenţia ei pe 
lângă Radu nu are însă alt rezultat decât să afle, 
că fostul ei amant e îndrăgostit de nevasta lui 
şi că pe ea n'o mai iubeşte. 

Nebună de durere, Alisa încearcă toate mij
loacele permise şi mai ales nepermise ca să de
părteze pe Dia de bărbatul ei. Văzând, că nu 
izbuteşte, îi mărturiseşte, că Radu a fost aman
tul ei, că a măritat-o după el numai ca să-1 
poată păstra aproape de ea, fără să dea nimănui 
nimic de bănuit şi că şi azi continuă să se iu
bească. 

Această grozavă destăinuire năruie într'o 
clipă toate visurile, pe cari biata Dia îşi clădise 
nestatornica ei fericire. Dia pleacă de acasă. Ea 
nu poate ierta cu nici un chip soţului necredin
cios această amară desamăgire a visiunei ei de 
dragoste atât de curată şi atât de scurtă. Şi 
vrea să se divorţeze. 

Mulţumită tactului unui amic însă, Radu 
poate explica soţiei sale adevărul. Şi atunci, faţă 
de mărturisirile lui sincere de dragoste, Dia iartă 
greşala din trecut. Şi fericirea deplină a tinerei 
părechi se pune la cale printr'o nouă călătorie 
de nuntă. 

Nicolae Milescu Cârnu 
(SECOL. XVII) 

— Cine a fost Nie. Nicolescu ? — Pedepsirea 
trădătorului — O operaţie chirurgicală ciu
dată — Un Român ca dascăl al lui Petru-
cel-Mare, împăratul Rusiei — Milescu în mi

siune la China — 

Puţini dintre cetitorii noştri vor fi auzit acest 
nume, de care ne leagă — totuş — fapte de o 
însemnătate extraordinară. Nie. Milescu, poreclit 
Cârnul a trăit în secolul al XVII-lea şi era boier 
moldovean (f pela 1714). 

Memoria lui şi a faptelor sale ni-s'au pă
strat de bătrânul cronicar al Moldovei îoan Ne-
culcea (1672—1744) în „Sama de cuvinte", comu
nicate în fruntea frumosului său Letopiseţ (Cronică) 
a Moldovei. 

Interesanta povestire a bătrânului Neculcea 
o reproducem aci întocmai, în credinţa eă facem 
o adevărată plăcere cetitorilor noştri atât prin 
interesul ce-1 prezintă cele povestite, cât şi prin 
frumuseţea graiului cuminte şi bătrânesc al croni
carului. 

„Era un boier Nicolai Milescu Spătar, dela 
Vaslui de moşia lui, prea învăţat şi cărturar, şi 
ştia multe limbi: elineşte, sloveneşte, greceşte şi 
turceşte, şi era mândru şi bogat, şi umbla cu po-
vodnici (gardă) înainte domneşti, cu buzdugane 
şi cu paluşe, cu şoltare, tot sârmă, la cai; şi lui 
Ştefăniţă Vodă îi era prea drag, şi-1 ţinea prea 
bine, şi tot la masă îl punea, şi se juca în cărţi 

cu dânsul, şi la sfaturi; că era atuncea grămătic 
(secretar) la dânsul. 

Iară când a fost odată, nu s'a săturat de 
bine şi de cinstea lui Ştefăniţă Vodă, ci a şezut 
şi a scris nişte cărţi viclene, şi le-a pus într'un 
băţ sfredelit' şi le-a trimis la Constantin Vodă 
cel bătrân Băsărab, în ţara Leşească, ca să se 
ridice de acolo cu oşti, să vie să scoată pe Şte
făniţă Vodă din domnie. Iară ^Constantin Vodă 
nu a vrut să se apuce de acele lucruri ce-i scria, 
ci s'a sculat şi a trimis băţul acel sfredelit, cu 
cărţi cu tot, înapoi la Ştefăniţă Vodă de le-a 
dat! Deci Ştefăniţă Vodă, cum a'văzut băţul cu 
cărţile, s'a prea maniat şi 1-a şi adus pe acel 
Nicolai Milescu înaintea lui; în casa cea mică, 
şi a pus pe călău de a tăiat nasul; scoţând Şte
făniţă Vodă în grabă hangerul lui dela brâu, a 
dat de i-a tăiat călăul nasul; şi nu a vrut să-1 
lase pe călău sâ-i taie nasul cu cuţitul lui de 
călău, ci cu hangerul lui Ştefăniţă Vodă i-a tăiat 
nasul. După aceea Nicolai Cârnul a fugit în ţara 
nemţească, şi a găsit acolo un doftor de-i tot 
slobozia sângele din obraz, şi-1 boţia la nas ; şi 
a?a, din zi în zi, sângele se închiega, de i-a cres
cut nasul la loc, de s'a tămăduit; iară când a 
venit aice în ţară, la domnia lui Ilieş Vodă, nu
mai de abia s'a fost cunoscând nasul că-i tăiat. 

Numai tot n'a şezut în ţară mult, de ruşine; 
ci s'a dus la Mosk (Moscva) la marele împărat, 
la Alexi Mihailovici, la tatăl marelui Petru îm
părat, carele a venit la noi aice în Moldova; şi 
pentru învăţătura lui a fost Tergiman (tălmaciu) 
împăratului, şi învăţa şi pe fiul împăratului, pe 
Petru Alexievici, carte, şi era la mare cinste şi 
bogăţie: şi I-a trimis împăratul Alexi Mihailovici 
sol la marele împărat al Kitailor (Chinezilor) de 
a zăbovit la Kitai (China) vre-o doi-trei ani ; şi 
a avut acolo multă" cinste şi dar dela marele îm
părat al Kitailor, şi multe lucruri de mirat a vă
zut la acea împărăţie a Kitailor, şi i-a dăruit un 
blid plin cu pietre scumpe şi un diamant ca un 
ou de porumb. *) Şi întorcându-se pe drum 
înapoi, s'a întâmplat de a murit împăratul Mos-
kului, pre anume Alexi Mihailovici; iară senatorii 
dela Mosk i-au ieşit întru întâmpinare şi i-au 
luat acele daruri, şi tot ce a avut, şi 1-aa făcut 
surgun (exilat) la Sibir, şi a şezut câţiva ani sur-
gun la Sibir. -

Iară mai pe urma ridicându-se Petru îm
părat, fiul lui Alexi Mihailovici, carele a venit aici 
în ţară în Moldova de s'a bătut cu Turcii la 
Prut, la Stănileşti, din jos de Huşi, în ţinutul 
Faldului, ajuns'a Cârnul din Sibir cu cărţi la 
dânsul, la împăratul Petru Alexievici, de i-a fă
cut ştire de toate ce a făcut, şi cum este surgun. 
Atunce Petru Alexievici împărat îndată a chie-
mat senatorii, şi a întrebat zicând: „Unde este 
dascălul meu celce m'a învăţat carte ? Acum cu
rând să-1 aduceţi!" Şi îndată au răpezit pe olac 
şi l-au adus la Petru Alexievici, împăratul Mos-
kului în Stoliţă, şi 1-a întrebat ce a văzut şi ce 
a păţit; şi i-a plătit lucrurile toate acele dela 
senatori ce-i luase, până la un cap de aţă; şi 
diamantul cel mare, împăratul, dupăce 1-a văzut, 
s'a mirat, şi 1-a dat în hasneaua (tesaurul) cea 
împărătească; iară Cârnului i-a dat optzeci de 
pungi de bani; şi 1-a luat iar în dragoste şi în 
milă şi 1-a pus iar sfetnic. Şi când a ras bar-
bele împăratul Moskalilor (pe la 1700), atunce 
când şi-a schimbat portul, atunce singur împă
ratul i-a ras barba cu mâna lui. Şi a trăit Cârnul 
până la a doua domnie a lui Mihai Vodă Ra-
coviţă, şi atunce a murit, care mare cinste i-a 
făcut împăratul la moartea lui, şi mare părere de 
rău a avut după dânsul, că era trebuitor la 
acele vremuri. 

Rămas'au acelui Cârnu feciori şi nepoţi, şi 
au ajuns unii de au fost Polcovnici (oficeri su
periori) spre slujba oştirei, că se însurase el de 
luase Moscalcă, şi s'au mai dus după dânsul de 
aici din Moldova trei nepoţi de frate, de se aşe
zase şi ei pe lângă unchiul său, şi acei avea 
milă dela împărăţie, şi acolo au murit". 

V. Gilu. 

*) Să nu fie acesta oare diamantul cel mare „Or-
lof" din tesaurul familiei imperiale ruseşti? 
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Fapte şi lucruri din România 
Scrisori din Bucureşti 

— Campania electorală — Ce e cu 
funcţionarii dela instrucţie — 

Bucureşti, 14 Ian, st. v. — Campania 
în vederea nouilor alegeri parlamentare 
continuă cu deosebită activitate. O propa
gandă neobişnuită se sileşte să intereseze 
cât mai multe cercuri la aceste alegeri. 
Pretutindeni, aproape în fiecare seară se 
ţin întruniri publice. Din această pricină 
chiar, teatrele, cari până acum făceau în
casări strălucite, Jau început să aibă reţete 
scăzute. 

Se dă un interes neobişnuit acestor 
alegeri. Se fac pronosticuri şi pariuri. 
Conservatorii-democraţi cred că joacă o 
carte mare. Iar partidul guvernamental îşi 
inaugurează activitatea susţinându-şi can
didaţii pe baza programului de guvernă
mânt, care a făcut o bună impresie în ţară. 

Terenul pe care au început să se dea 
luptele noastre electorale denotă o stare 
de matură civilizaţie la partidele noastre 
politice. Fiindcă concurenţa pe baza pro
gramelor reale este idealul exclusiv către 
care trebuie să tinză orice luptă electorală 
civilizată. 

Dar dacă constatăm cu bucurie tere
nul pe care actualul guvern se sileşte să 
puie lupta electorală, trebue să recunoaş
tem că această eră a inaugurat-o partidul 
liberal la 1907 când s'a prezentat în ale
geri şi a cerut încrederea ţărei pe baza 
manifestului regal. Şi tot deodată e bine 
să reţinem că parlamentul ales pe baza 
acestui manifest a şi realizat prin legi 
principiile cuprinse în el. 

De altfel, reputaţia de nealterată one
stitate politică, de care se bucură d. P. 
Carp, e o garanţie sigură, că şi programul 
d-sale va fi legiferat de parlamentul ce se 
va alege pe baza lui. 

Hotărît lucru: mari progrese s'au 
făcut în România din acest punct de 
vedere. 

* 
Deşi se anunţase, că d-1 Arion, mi

nistrul instrucţiei, a înlocuit pe funcţionarii 
superiori inamovibili numiţi de d-1 Haret 
Ia acest departament, până acum, de fapt 
a fost înlocuit numai d-1 Spiridon Popescu, 
directorul învăţământului primar. în locul 
d-sale a fost numit d-1 I. Paul, unul din 
cei mai de seamă profesori secundari din 
Iaşi. D-1 Paul este originar din Transil
vania. 

Deşi nu au fost încă înlocuiţi, ceilalţi 
directori nu au primit delegaţiile de a 
lucra. 

„Viitorul", oficiosul partidului liberal, 
susţine, că d-1 Arion s'ar fi răsgândit şi, 
că nu va mai înlocui pe aceşti funcţionari-
profesori, până ce nu va modifica legea 
de stabilitate a d-lui Haret. 

„Epoca", oficiosul guvernamental, su
sţine, că aceşti funcţionari, vor fi în cu
rând rechemaţi la catedrele lor, după ce 
se va modifica regulamentul de pu
nere în aplicare a legei ministerului de 
instrucţie. 

Toată lumea aşteaptă cu nerăbdare 
deslegarea acestei chestiuni, care a ajuns 
de o foarte palpitantă actualitate. 

Bucureşteanul. 

Senzaţionala dispariţie 
a u n u i b a n c h e r 

P.-Neamţu. Produce mare senzaţie în 
localitate dispariţia cunoscutului bancher 
Benno Marcovici. 

înainte de a dispare, numitul a avut 
grijă să încaseze mai multe poliţe falsifi
cate. 

Benno Marcovici e originar din Bur-
dujeni. 

Venit în localitate ca să se însoare, 
şi neînţelegându-se cu soţia sa a părăsit-o, 
exercitând profesiunea de bancher, şi duse 
o viaţă care ~ uimea pe locuitorii acestui 
paşnic oraş. 

Fiind o fire de „Don Juan", susnu-
mitul ademenea fete tinere pe care le se
ducea. 

Pentru unele din asemenea fapte a 
fost chiar înaintat parchetului. 

Marcovici ducea o viaţă desfrânată, 
numai în chefuri şl în joc de cărţi. 

Moştenise dela părinţii săi vreo 30.000 
lei, pe care i-a perdut la cărţi. 

Văzându-se fără de bani, iată la ce 
a recurs spre a-şi putea continua viaţa de 
orgii: a imitat iscăliturile unor comercianţi, 
le-a girat şi apoi le-a scomptat la diferite 
persoane. 

Iată cine a fost escrocat de acest a-
cest aventurier: d. Gh. Ionescu-Pleşea, cu 
vreo 2000 lei, „Banca Industrială" tot cu 
2000 lei şi mulţi alţii, cari până acum nu 
se cunosc. 

In oraş circulă svonul că suma ce ar 
fi împrumutat-o tot pe asemenea poliţi 
falsificate, ar trece de 30 mii de lei. 

Ciocnirea de trenuri 
d i n g a r a G i u r g i u 

— Mai mulţi manipulanţi răniţi — 

Acum două zile, pe la orele 3 şi ju
mătate noaptea, a avut loc o gravă ciocnire 
de trenuri în staţia Giurgiu pe linia de 
garaj Smârda. In acel moment venind un 
tren de lucru al d-lui antreprenor Stroescu, 
acarul I. Rădulescu a schimbat greşit ma
cazul şi astfel trenul în loc să intre pe o 
linie liberă a dat pe aceea pe care venea 
un tren de pietriş. 

Ambele maşini a fost deteriorate, iar 
vagonul de manipulaţie s'a sfărâmat com
plect. 

Noui amănunte. 
Giurgiu, 14. — Astă noapte la orele 

3 şi jumătate a avut loc în gara Giurgiu 
o ciocnire de trenuri în următoarele îm
prejurări: La orele 3 şi 10 urmând să so
sească în gară trenul Panisar-Lucru Stro
escu, cu o oră înainte de sosire impiega
tul de serviciu Cr. Albert, a comunicat 
acarului Ghiţă Rădulescu, sosirea acestui 
tren, dându-i instrucţii cum să-i dea dru
mul pe linia întâi de garaj. 

Acarul a aranjat intrarea trenului pe 
această linie, însă adormind s'a deşteptat 
la auzul semnalului de sosire şi uitând primul 
aranjament al liniei, a închis linia, dând 
trenului drumul pe linia Smârdei, pe care 
se afla garat de cu seară trenul Lucru-
Iacovache. 

Trenul intrând pe această linie s'a 
ciocnit cu al doilea tren, staţionat la acul 
No. 4, în punctul liniei Smirda şi întretă
iat cu linia 4 garaj. 

A avut loc o ciocnire violentă a ma-
şinelor ambelor trenuri. Capul şi tam-
poanele primului tren au fost complect 
sfărâmate. Au deraiat şi s'au sfărâmat va
gonul de manipulaţie şi alte trei vagoane 
al acestui tren. 

Au fost răniţi şeful de tren , Ştefane* 
seu la picior şi la mână, manipulantul 
Oprea Crizante uşor la piept, iar pilotul 
Liceanu a fost lovit la gură. 

Tot răniţii au fost aduşi azi la orele 
10 dimineaţa în Capitală cu trenul perso
nal No. 132. 

Faptul că al doilea tren a avut frâ
nele nestrânse a contribuit la înlăturarea 
unei mari catastrofe. 

Candidaturile 
p a r t i d u l u i s o c i a l - d e m o c r a t 

In întrunirea pe care comitetul exe
cutiv al partidului social-democrat din Ca
pitală a ţinut-o spre a fixa candidaturile 
în alegeri, a hotărît ca să candideze la 
colegiul II de Cameră Ilfov d-nii: dr. C. 
Racovschi, I. C. Frimu, N. D. Cocea, D. 
Marinescu, Torna Dragu, Gh. Cristescu şi 
M. Gh. Bujor. 

S'a mai hotărît ca d. dr. C. Racov
schi să candideze în toate localităţile unde 
partidul social-democrat va pune candidaţi 
şi, în special la Galaţi. 

La întrunirea pe care partidul social-
democrat o va ţine astăzi la orele 2 d. a. 
în sala Dacia se vor anunţa toate locali
tăţile unde vor pune candidaţi. 

Ceaiul dela legaţia Olandei 
La legaţia Olandei a avut loc alaltă-

eri un ceai. 
Printre invitaţi au fost d. şi d-na Titu 

Maiorescu, d. şi d-na N. Filipescu, d. Al. 
Djuvara, d-na şi d. dr. Rosen, ministrul 
plenipotenţiar al Germaniei, d-na şi d. de 
Giers, ministrul Rusiei, d-na şi d. Blondei, 
d. Barbu Ştirbei, d-na şi d. Barbu Catargi, 
d-na şi d.. Al. Ghica, d. Şouţu, d-na Ben-
gescu, d-na şi d. Schönburg Hartenstein, 
d-na şi d. Berindei, d. căpitan Manu, pre
cum şi întreg personalul diplomatic al le
gaţiei. 

D-na Marioara Voiculescu a declamat 
câteva bucăţi literare. 

Ceaiul a ţinut până la orele 7 şi jum. 
seara. 
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Revolta în Yemen 
— Resbel iminent — 

26 Ianuarie n. 
I. 

Săptămâna trecută câteva depeşe au 
vestit o răscoală a Beduinilor în Yemen. 
Ştirea aceasta a fost adeverită prin altele 
ce au venit de atunci peste Aden, aducând 
detalii despre mişcarea insurgenţilor. Ase
menea, din Constantinopol se anunţă, că 
guvernul turcesc este decis a lua toate 
măsurile pentru sugrumarea revoluţiei, care 
ameninţă cu răpirea celei mai bogate din
tre provinciile turceşti în Arabia; s'a dat 
ordin să fie mobilizate trei diviziuni de 
armată, laolaltă 51 batalioane, s'au coman
dat tunuri noui şi muniţie; într'aceia au şi 
plecat mai multe regimente de linie (Ni-
zam); ministrul de resbel Şefket-paşa a 
asistat la îmbarcare şi într'o alocuţie a 
făcut apel la vitejia soldaţilor, arătând pe
ricolul ce ameninţă cinstea şi integritatea 
imperiului otoman. 

* 
Yemen(al-Yaman) se numeşte colţul 

sudvestic al Arabiei, partea cea mai pro
ductivă a deşertului imens ce se extinde 
peste un areal de trei milioane km. Deja 
în antichitate renumit pentru fertilitatea 
văilor sale, Yemen este patria tămâiei şi 
smirnei şi a mirodeniilor celor mai cău
tate. Romanii au numit acest ţinut bogat 
în aur şi în aromate, aşezat în proximi
tatea Arabiei pustii, cu numele de Arabia 
felix. Iar înţeleptul Mohamed al-Hamdani 
(f334 după Hegira, adecă la 945 
după era creştină), cel dintâi geo
graf al Arabiei şi dela care ne-a rămas o 
descriere duioasă a timpurilor de mărire, 
prin care a trecut patria sa, îi dă epitetul 
de „ţara verdeţii", desigur inspirat de bo
găţia vegetaţiei, care contrastând cu în
tinderile de nisip pârjolit de ferbinţeli ne
întrerupte într'adevăr pare a fi tropicală. 

Intre cei ce au stăpânit peste aceste 
locuri, cei dintâi şi cei mai glorioşi au 
fost regii din Saba. Nici una dintre nu
meroasele dinastii ce li-au urmat nu au 
putut întuneca renumele regilor din Saba. 
Cu 1000 de ani înainte de Cristos, prin 
ţara lor treceau venind din India carava
nele încărcate cu mărfuri nestimate, o 
parte din acestea rămâneau aci în schimb 
pentru productele Sabeienilor ce erau mai 
ales tămâie şi smirnă. Şi, din Saba a fost 
regina acea cântată de legendă despre 
care istoriseşte Biblia (Regi, cartea 3 (1) 
X) că auzind despre înţelepciunea şi mă
rirea lui Solomon (993—953), a făcut dru
mul lung şi foarte greu până la Ierusalim, 
pentru a se arăta cu productele cele mai 
preţioase ale ţărei sale, şi a se întrece în 
înţelepciune şi mărire cu regele lui Israel, 
uimită de ce a văzut s'a dat învinsă fru
moasa regină, şi a închinat Domnului 
strălucit tot ce a adus cu sine. — Des

pre Sabeieni mai este însemnat că se în
chinau stelelor. 

Mai târziu, ei au fost învinşi de Hi-
miraţi, iar domnia ăstora au fost răstur
nată de Romani în secolul al II-lea după 
Cristos. Marele Traian a fost cel ce a 
triumfat şi aci, aproape la marginea lumii. 
Romanii apoi au arătat cale nouă, pe 
Marea Roşie, pentru comerciul cu India 
cu schimbarea aceasta a secat bogăţia ce 
remânea în urma caravanelor. 

Mohamed (570—632) părintele Isla
mului, aduce o nouă* epocă de mărire; 
adunând triburile arabe şi unindu-le priu 
lege pentru toate veacurile, el aşează, pe 
secole, în manile lor istoria lumei. 

Turcii pun capăt stăpânirii arabe, 
sub Selim I. (1512—1521), care la 1517 
ajunge Domn peste întreg litoralul dela 
Marea roşie, împreună cu locurile sfinte 
Mecca şi Medina, leagănul Islamului. Dar, 
numai cu mari jertfe şi-au putut susţine 
Turcii hegemonia faţă de indigeni, şi, de 
repeţite ori sunt siliţi a-şi cumpăra cu 
sângele drepturi ce le câştigase deja odată 
prin arme. La 1872, ei reocupă formal o 
parte din Yemen, vilaetele Hedjas, Asir 
şi Yemen, dar, şi după aceasta, stăpâni
rea lor nu este liniştită. Dela 1895, cioc
nirile sunt tot mai dese, şi la 1904, emi
rul Ibu-Seud din Ned/d (spre centrul Ara
biei) provoacă o revoltă generală ; pentru 
a reconstitui unitatea arabă de odinioară 
mareşalul Feizi-paşa nu-i poate rezista, şi 
seculează îndărătul întăriturilor din Sanaa. 
Cu greu, sultanul Abdul Hamid reuşeşte 
a lega pace, promiţând Arabilor că li se 
vor împlini toate dorinţele. Nu este uşor 
a împlini promisiunile date cu sila. Arabii 
au rămas nemulţumiţi. Guvernul cel nou 
iarăşi a izbutit să-i liniştească, asigurân-
du-i de bunăvoinţa sa. 

Cauza duşmăniei în Arabia este an
tagonismul dintre Turci şi indigeni. Arabii, 
popor conştient de un -trecut glorios, şi 
mândru, ştiind, că din neamul său a ră
sărit Profetul, n'a încetat a privi la Turci 
cu dispreţ; în Sultan ei văd un Usurpator, 
şi în funcţionarii lui nişte venetici. Dela 
început, domnia otomană a fost aci mai 
mult nominală decât efectivă şi totdeauna 
contestată; într'adevăr o revoltă tempe
rată de represiuni. Totuşi, înalta Poartă a 
rămas stăpână, prin pacientă şi prin şire
tenie, şi fără a pierde speranţa că la urmă 
oricum, va putea închega în imperiu pro
vinciile arabe; în vederea acestui ideal s'a 
proiectat linia ferată dela Damasc peste 
Medina la Mecca, menită a lega „locurile 
sfinte" cu metropola padişahului. *) 

Schimbarea de guvernament din Tur
cia a fost primită cu entusiasm de Arabi, 
în nădejdea, că liberalismul noului sistem 
va găsi acel mijloc de a-i împăca, care 
regimul hamidian nu 1-a înţeles, sau n'a 
voit să-1 înţeleagă. La 16 Decemvre 1909 
s'au încheiat pertractările cu representanţii 
lor: Imam Yahia, Hamid-Eddin pentru 
Yemen şi Saied-el-Idrisi pentru Assir. 
Realizarea condiţiilor de pace însă n'a fost 
de natură a-i mulţumi pe Arabi. Ei au 
cerut scoale, şi oare-care autonomie na
ţională; li-s'au dat scoale turceşti, cu în
văţători din Turcia, cari nu ştiu ceti bine 
Coranul; li-s'au adus funcţionari din Tur
cia, cari nu cunosc limba locului, judecă
tori cari trebuie să se servească de inter
pret; pe deasupra, imposite noui. 

Decepţionaţi încă odată, cei doi şefi 
aliaţi, Yahia şi el-Idrisi, au înţeles că acum 
nu mai au ce aştepta din Stambul. O sin
gură cale le-a rămas încă; şi n'au ezitat 
a o apuca. In ascuns, fără un cuvânt de 
cârtire, ei au început pregătirile pentru a 
stoarce cu sila dreptul elementar de a-şi 
cultiva limba, acea străbună limbă arabă 

*) Dela 1 Septemvre 1909, când a fost inaugurarea, 
trenul circulă regulat între Damasc şi Medina, pe o di
stantă de 1320 klm. Dela Mecca, linia va avea să fie con
tinuată până în Yemen, la Hodeida şi de aici la Sanaa. 
S'au cheltuit sume enorme cu zidirea. 

cu a cărei bogăţie se mândresc toţi 
Arabii. 

începând de primăvara, şi tot cursul 
verei, — aşa istoriseşte profesorul dr. Alois 
Musil (dela facultatea teologică Musil din 
Viena) care nu de mult a sosit din Ara
bia, — tot cursul verei, ca prin mister, 
circulau veşti dela un trib la altul, se 
schimbau ştiri şi se împrumuta reciproc 
îndemn la îuptă. 

Ca din pământ au răsărit arme, arme 
bune, moderne, şi s'au distribuit în toate 
părţile. (Guri rele şoptesc, că aci ar fi a-
jutat şi Anglia, care este vecină mărginaşă 
cu Turcia la Aden). Până la sfârşitul a-
nului 1910, Saied-el-Idrisi a adunat în ju
rul său 40,000 călăreţi bine armaţi, şi, în 
jumătatea dintâi a lui Ianuarie a şi dat 
semnul revoltei în Assir. In acelaş timp, 
Ymanul Yahia a început operaţiunile sale 
în Yemen, cu mai mult de 50,000 oa
meni; la aceştia se vor alătura apoi şi tru
pele din Assir. Aci are să se decidă soarta 
întreprinderei, în Yemen. 

El-Yemen cuprinde un teritoriu de 
aproape 200,000 km, cu 750,000 locui
tori. Turcii au aci la 40,000 soldaţi, pla
saţi în 3 garnizoane: Hodeida, pe malul 
mării, port însemnat; Sanaa, fortăreaţă, 
locul principal al vilaietului; Menaha, pe 
şoseaua între cele două. 

Judecând după veştile de până acuma, 
proiectul strategic al Ymanului Yahia pare 
a fi, să blocheze aceste trei garnizoane 
pentru a le ţine izolate, şi într'aceea să 
ocupe portul Hodeida, pentru a împedeca 
debarcarea trupelor ce vin din Europa. 

Yahia este un tânăr de 37 ani, şi pare 
a fi comandant excelent. El-Yerisi are 45 
ani, asemenea pm inteligent, care a stu
diat la universitate din Cairo. 

Aceasta este situaţia în ajunul cioc-
nirei. Resbelul încă n'a început, dar pare 
a fi inevitabil. Şi deja se ivesc bolile 
pustiitoare: la Hodeida a isbucnit colera. 

Turcia este fără îndoială în desavan-
taj. Oricum, resbelul va reclama jertfe 
foarte mari; aprovizionarea trupelor va fi 
problema cea mai grea. 

Ce s'ar fi putut face pentru cultură 
cu auzul ce-1 va înghiţi Molochul! Şi cu 
atâtea vieţi ce se vor atinge... N . D . 

TRIBUNA LIBERA 

Instituţiuni culturale 
„ T r a n s i l v a n i a " 

S'a înfiinţat, sub numele de Constanţa, 
la anul 1867 cu ocazia aniversarei zilei de 
3/15 Mai. La 23 Iunie s'a ales primul 
comitet definitiv sub prezidenţia lui A. 
Papiu Harion, iar în adunarea dela 30 
Iunie s'au votat statutele, cu care ocazie 
s'a adoptat şi numele actual. 

Scopul societăţii este : „strângerea le-
gămintelor de frăţie între junimea studi
oasă din toate părţile românimei, venind 
în ajutorul studenţilor români din Transil
vania şi părţile ei". 

„Societatea, cu mijloacele ei, va veni 
în ajutorul junilor români cari se aplică la 
ştiinţă, comerciu, industrie şi meserii". 

Intenţiunea fondatorilor acestei socie
tăţi nu era numai să ajute cultura Româ
nilor din Transilvania şi părţile ei, ci să 
dea acestei culturi şi „direcţiunea cea ade-
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vărată naţională, direcţiunea occidentală, 
latină, în locul celei gotice şi sutice". Şi în 
adevăr în primul an Societatea avea trei 
bursieri trimişi în Franţa şi Italia. 

în conformitate cu statutele, Transil
vania dă burse (stipendii) anuale pentru 
terminarea studiilor^ universitare, subvenţii 
elevilor meseriaşi. împărţirea acestor aju
toare a procedat totdeauna cu cea mai 
mare băgare de seamă. 

Sprijinit la început în toată ţara, sub
venţionată chiar de autorităţile comunale 
şi j'udiţiane a realizat venituri frumoase. 
Dar şi istoricul acestei societăţi ne arată, 
că însufleţirea noastră nu e prea durabilă. 
Cu învechirea lucrului dispare şi însufle
ţirea şi odată cu ea şi voinţa de a co
tiza. Miile de membri de altă dată s'au 
redus la vre-o sută, a căror cotizaţii nu 
ar însemna nimic, dacă nu ar exista ve
nitul sfertului de milion lăsat de bătrâni. 
De fapt activitatea comitetelor, de mulţi 
ani e redusă la administrarea averei moş
tenite şi executarea statutelor în limitele 
venitului acestei moşteniri. Ridicarea acestei 
societăţi, peste nivelul la care se află as
tăzi, cred că nici nu se poate. Să ne 
mângăie însă faptul că ideia ei funda
mentală, din când în când se înoeşte 
dând naştere la alte societăţi cum sunt 
până acuma: „Carpaţii", „Liga Culturală" 
şi „Cercul Românilor de peste munţi", şi 
cele cari se vor mai înfiinţa şi în viitor, 
când haina învechită a celor existente nu 
o va putea înoi nici o personalitate. 

Emilian. 

CRONICA EXTERNĂ 

Chinezii ameninţă pe Ruşi 
Lui Isvolsky, fost ministru de externe al 

Rusiei, iar acuma ambasador la Paris, printre 
alte i-se aducea şi învinuirea, că prin politica 
lui faţă de Chinezi a mărit neîncrederea lor în 
prietenia Ruşilor şi i-a făcut să se întărească 
mereu de teamă ca nu cumva să i-se anexeze 
Mongolia. 

învinuirea aceasta este justificată prin aceea 
că dacă Chinezi acum nu sunt de temut totuşi 
în curând vor fi periculoşi. 

Şi într'adevăr aceia cari susţin aceasta, au 
dreptate. China pe zi ce merge se organizează 
şi se întăreşte, iar pe măsură ce se întăreşte de
vine mai ameninţătoare şi mai provocatoare faţă 
de Ruşi. 

Nu de mult, reprezentantul diplomatic rus, 
Popov, din oraşul Toananifu (Mongolia), sub 
ameninţarea că va fi arestat împreună cu tot 
personalul consulatului, a fost alungat din oraş 
şi silit să părăsească Mongolia. 

Cu toată intervenţia Rusiei, ca să i-se per
mită să aibe şi pe viitor un consul în Mongo
lia, nu s'a ajuns la nici un rezultat, ba ceva şi 
mai mult, nu s'a dat nici o satisfacţie guvernu
lui cum a fost alungat reprezentantul Rusiei din 
Toananifu. 

Nu mult după incidentul acesta China mai 
provoacă pe al doilea. 

Un detaşament de 38 soldaţi ruşi înarmaţi, 
urmărind pe u Hunhuz pe zona neutră depe ca
lea ferată internaţională din Manciuria, la 28 
August 1910 au trecut peste linia despărţitoare, 
fiindcă banditul se ascunsese într'o pădure de 
alături. 

Soldaţii, contra obiceiului, căci mai trecu
seră şi altă dată pe acolo, au fost alungaţi, iar 
comandantului lor i se înmâna o adresă foarte 
energică din partea guvernatorului provinciei, 
care se termina cu următoarele cuvinte: mă simt 
dator să vă previu, că dacă pe viitor soldaţii 
vor mai trece frontiera înarmaţi, vor fi socotiţi 
ca bandiţi de rând, dezarmaţi şi arestaţi din 
ordinul meu". 

La această autorităţile ruseşti, după ce au 
anunţat Guvernul au răspuns la 24 Septemvrie în 
modul următor: „Am luat cunoştinţă de conţinut 
şi avem onoare a vă comunica, cum că soldaţii 
au urmărit pe Hunhuzi dincolo de linia graniţei 
din cauza neputinţei autorităţilor chineze de a 
apă/a linia ferată şi pe comercianţii ruşi, explo-
tatori de puduri. In privinţa ameninţărei că veţi 
dezarma şi aresta pe soldaţii ruşi, ne îndoim că 
veţi avea suficiente forţe ca să o realizaţi". 

Acesta a fost răspunsul Ruşilor. Chinezii 
însă ceva mai târziu la 2 Decemvrie au dat o 
replică foarte semnificativă, provocând un ade
vărat măcel contra populaţiei ruseşti din Sea-
halin, pe malul drept al Amurului. 

Acestea sunt semne vădite, că China nu 
vrea să mai tolereze ca până acum, diferitele 
încălcări din partea Rusiei şi nici nu vrea ca 
populaţiunea rusească să se aşeze prin ţinuturile 
ei, dând prilej de intervenţiune guvernului ru
sesc. Şi dacă acum a început să protesteze în 
felul acesta, e o dovadă că se simte în stare să 
înfrunte ori ce împotrivire din partea Rusiei. 

Dacă China este agresivă, în schimb însă 
vedem că Rusia se mărgineşte numai să salveze 
aparenţele, prin note zeflemiste. 

De sigur că face aceasta ca să arate că 
n'are gânduri războinice, totuşi Rusia va aştepta 
prilejul să fie satisfăcută alta dată, când se va 
simţi puternică în Extremul Orient şi în termeni 
buni cu numeroşii ei vecini. 

Vaticanul. 
De câţiva ani relaţiile între Curia papală şi 

puteri slăbesc mereu. Statele catolice ca Spania 
şi Franţa nu e de ajuns, că au luat o atitudine 
de frondă faţă de Vatican, ci au întrerupt cu el 
orice raporturi diplomatice. N'are să ne surprindă 
în astfel de împrejurări atitudinea Germaniei pro
testante. Purtarea peste măsură agresivă, şi into
lerantă a Vaticanului a jignit mult ambiţia de su
veran a împăratului Vilhelm, care a dat azi un 
răspuns categoric şi neobişnuit de franc în cer
curile diplomatice, cu mijlocirea Consulului prusiac 
din Vatican. Încă dela publicarea enciclicei-
Baromeus, e atins Vilhelm şi dispoziţiile repeţite 
şi necruţătoare, cu cari încearcă să-şi asigure 
papa puterea sa asupra credincioşilor săi, înte
ţesc supărarea împăratului german. In felul ace
sta mânia latentă a trebuit să iasă la iveală cât 
de curând, Vilhelm considerând fiecare ordin un 
atac nou împotriva protestantismului. 

La ziua naşterei împăratului Vilhelm, la Con
sulatul prusiac s'a dat un dejun în onoarea pre
laţilor germani. Cu prilejul acesta a luat cuvânt 
— în tot cazul însărcinat de suveranul său — însuşi 
Mühlberg, consulul german, înscenând cu cuvin
tele sale aspre şi provocatoare o situaţie penibilă 
pentru cei invitaţi şi stârnind ecou puternic în 
cercurile din Vatican. A atacat fără cruţare ordi
nele papei şi a atras atenţiunea Curiei papale 
despre împrejurarea că judecata unilaterală a 
Cunei în ce priveşte referinţele germane, au darul 
de a produce resens, ba chiar conflict. Reamin
teşte furtuna din anul trecut ce abia cu mari 
sforţări s'a putut mulcomi graţie voinţei de fier a 
împăratului Vilhelm şi atitudinei conciliante a Va
ticanului, încheie apoi spunând, că pentru susţi
nerea bunelor relaţii între Vatican şi Germania 
exclusiv lui Vilhelm are să-i mulţumească. 

Se colportează vestea, că declaraţia aceasta 
a provocat indignare mare în Vatican. Cu interes 
deosebit se aşteaptă răspunsul Curiei papale. 

Cugetări 

Albinele lucrează numai pe întuneric, gân
direa lucrează numai în linişte, şi virtutea numai 
în taină. 

Carlyle. 
întâmplarea în sine este apa curată pe care 

ne-o toarnă norocul şi ea n'are de obicei, prin 
ea însăşi, nici gust, nici culoare, nici miros. 

întâmplarea devine frumoasă sau tristă, dulce 
sau amară, omorîtoare sau dătătoare de viaţă 
după calitatea sufletului care-o culege. 

Maeterlink. 

INFORMAŢIUNI 
De-ale noastre. 

Arad, 31 Ianuarie 1911. 
Lucru ciudat. In numărul 12 al ziarului nos

tru s'a publicat sub titlul „O numire senzaţională" 
ştirea, că dr. George Popa, fost candidat de de
putat naţionalist în cercul Iosăşelului a fost nu
mit jude la tribunalul regesc din Arad. La aceasta 
informaţiune s'a mai adăugat următoarea notiţă: 
„Amicii naţionalişti ai d-lui dr. George Popa şi ai 
renegatului Vasilie Mangra, care a operat pentru 
această numire, au cuvântul". 

Spre marea noastră mirare un ziar român 
din Arad, băgând în :.os şi pe P. S. Sa părin
tele Episcop Ioan I. Papp, varsă foc şi pucioasă 
asupra c. -lui V. Goldiş, cică prin notiţa susamin-
tită ar f ; "izat" pe demnii din preajma acelui 
ziar, N : ţ; să tocmai de aceea am provocat pe 
„amicii lui dr. G. Popa ; să-şi spună cuvântul, 
ca să ştim, unde se află acei „amici?" N'am fi 
crezut, că „amicii" sunt aci în vecini. Mulţumim 
pentru indicaţie. 

De altfel „amicii" aduc cazul domnului dr. 
George Popa în legătură cu acţiunea de prime
nire şi din faptul, că acest „membru al genera-
raţiei tinereu şi-a escomptat calităţile, pe cari i-le-a 
dat încrederea publică, în scopuri de interese per
sonale, „amicii" trag concluzia, că acţiunea de 
primenire e justificată. Firesc şi foarte logic! 
Cum să nu fie justificată, când e atât de „renta
bilă"? Observăm de altfel, că şi d. dr. George 
Popa era unul dintre acei „tineri oţăliţi", cari me
reu ponegriau comitetul naţional pentru neacti-
vitate. 

Suntem de altfel informaţi, că d. dr. George 
Popa îndată după alegeri a scris o lungă scri
soare ziarului respectiv din Arad, în care a decla
rat, că nu poate aproba mai departe politica par
tidului naţional român, dar combaterea acestor 
vederi ale „amicului" nu s'a făcut nici-odată din 
partea „amicilor". 

Proces de agitaţie în contra d-lui V. 
Goldiş. Mâne în 1 februarie n. se pertrac-
tează înaintea tribunalului din Arad pro
cesul de agitaţie, intentat de procuratura 
din Arad în contra d-lui Vasilie Qoldiş 
pe motiv, că în decursul campaniei elec
torale din anul trecut cu prilejul vorbirei 
sale de program, ţinută la 29 maiu 1910 
în comuna Şoimoş ar fi agitat pe ade
renţii săi în contra alegătorilor candida
tului ungur dr. Tagányi Sándor. Apăra
rea d-lui Goldiş o are tânărul advocat dr. 
Romul Veliciu din Arad, fiul distinsului 
luptător naţional Mihaiu Veliciu. 

Petreceri. 
Al V-lea matineu al domnişoarelor 

din sânul „Reuniunei femeilor române 
din Arad şi provincie" va avea loc la 
8Februarie n. orele 6 seara, în hotel 
„Crucea Albă", — în vederea oaspeţilor 
străini, cari s'au anunţat la balul Reuniu
nei, ce va avea loc la 9 Februarie n. 

Programul matineului e următorul: 

1. R O C O C O 
comedie în 2 acte de Gyp. 

PERSOANELE: 
Dna Ecaterina Băleanu Dna Hermina Vasilon 
Dra Sanda Băleanu Dra Florica Cioran 
D. Dinu Bălteanu Dr. Roxin 
D. Titi Argintoianu D. I. Giurgiu 

2. Jocuri naţionale, jucate de domni
şoarele şi domnii; 

a) Brâuleţul: Stella Suciu, Anicuţa 
Pop, Zenuţa Popovici, Angeluţa Radovan, 
Georgina Pop, Aurica Burdan. 

b) Zuralia: Livia Vaţan, Aurica Bur
dan, Sida Ursu, Viorica Ursu, Mărioara 
Trăilescu, Florica Crişan. 

c) învârtită: Aurelia Păcurariu şi Dr. 
Crişan, Florica Crişan şi Dr. Cupu. 
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3. Doine cu fluerul cântate de d. Dr. 
Antoniu Bogdan. 

4. Jocuri naţionale, jucate d e : 
a) „Hora" în 3 figuri: Lilly Ardelean, 

1 Oeny, Stella, Livia Herbay, Letiţia Isprav
nic, Stella şi Ionel Moldovan, Florica Pop, 

. Florica Raicu, Zoe şi Zeno Rozvan, Elvira 
şi Hortensia Trailescu, Tulia Vaţan. J g 

b) „Brâul": Zoe Rozvan, Florica Raicu, 
Ionel Moldovan, Stella Moldovan, Zeno 
Rozvan, Tulia Văţan, Hortensia Trailescu. 

c) „Banul mărăcine": LilK Ardelean, 
Tibi Herbay, Tulia Văţan, Stella Herbay, 
Stella Moldovan, Florica Raicu, Hortensia 
Trailescu, Genny Herbay, Florica Pop, 
Titi Ispravnic, Elvira Trailescu. 

6. Tablou vivant. 
Ineeputul la orele 6 seara. 

— Articolul economic. „învăţăturile 
economice în Franţa", publicat într'unul 
din numerile trecute ale ziarului nostru, 
este datorit d-lui A. Ţinţariu. 

Cununie. D-şoara Marioara Goşa din Sălişte 
fi d. Sever Păcurariu, candidat de preot în Mer-
curea, îşi anunţă cununia, ce va avea loc în bi
serica mare gr. or. română din Sălişte, Dumi-
ninecă 5 Februarie n. 

Felicitările noastre ! 

Din comitatul Murăşturda ni-se scrie, că în 
cercul Deda dela poala munţilor ostiei a învins 
lista românească curată la alegerile pentru con
gregaţie. Au fost aleşi cu mare însufleţire 3 ro
mâni independenţi, cu toate că, unii de-ai noştri, 
chiar şi 2 preoţi, s'au purtat compromiţător. In 
cercul Gerghiu încă a ieşit un român indepen
dent, dar nu pe lista românească. Clubul comi-
tatens a stabilit listele încă prin Nev. 1910. 

Necrolog. Anunţăm cu părere de rău moar
tea d-lui Minai Chicin, învăţător gr. or. rom. în 
pensiune, întâmplată la 17/30, Ianuarie, 1911 în 
Nădlac, în etate de 74 ani. Rămăşiţele pămân
teşti ale defunctului se vor aşeza spre odihnă ve-
cinică Mercuri în 1 Februar st. n. la orele 10 a. 
n. în cimitirul gr. or. rom. din Nădlac. 

Din patrie. 

Aniversarea morţei moştenitorului de 
tron Rudolf. Din Viena primim ştirea, că 
ieri înainte de amiazi, cu prilejul aniver
sarei morţei moştenitorului de tron Rudolf, 
M. Sa împăratul a ascultat sfânta slujbă 
în capela palatului din Schönbrunn, apoi 
a vizitat cripta Capucinilor, unde a depus 
câte-o cunună de flori pe mormintele mo
ştenitorului de tron, al M. Sale Reginei Eli-
saveta şi al părinţilor M. Sale. Pe mor
mântul moştenitorului de tron Rudolf, erau 
multe cununi, între cari era şi a împăra
tului Germaniei. 

Viena j n contra primarilor oraşului Bu
dapesta, în timpul cel mai apropiat în 
Viena se va organiza un mare bal. Neu
mayer, primarul Vienei, voia să invite la 
balul acesta şi pe primarii Budapestei, dar 
partidul orăşenesc a fost în contra acestei 
propuneri. 

Arhiducele Ioan — declarat mort. E înde
obşte cunoscută tragedia arhiducelui Ioan, care, 
călătorind pe corabia „Santa Margherita" aproape 
de Chile, s'a înecat în mare. Asta s'a întâmplat 
la 1890. De-atunci Curtea, neavând informaţiuni 
pozitive despre moartea lui şi îndemnată de felu
ritele versiuni ce le publicau din când în când 
oarele despre viaţa lui de fermer american, a tot 
aşteptat să se rentoarcă la bunurile sale. 20 de 
ani au trecut, însă Ioan Orth, cum îşi zicea el, 
nu s'a ivit. Judecătoria Curţei Regale, astfel, azi 
ta 1 Februarie — declară de mort pe Arhiducele 
Ioan, zis Orth, iar moştenirea de aproape trei 
milioane coroane, va trece moştenitorilor. 

Episcopul sârbesc Zmejanovici distins. Prin
cipele Maximilian al Saxoniei a distins pe epis
copul sârbesc Zmejanovici al Vârşeţului cu 
„Crucea mijlocie cu stea a ördului Albrecht cl. I." 

In Monitorul oficial de azi cetim, că M. Sa 
împăratul a permis epis opului Zmejanovici pri
mirea şi purtarea acestei distinţii. 

Comoară îngropată. Din Oradea-mare pri
mim ştirea, că patru muncitori de-ai fabricei de 
ţigle Rimanóczy din Oradea-mare, făcând săpă
turi pe teritorul fabricei, au găsit o oală mare de 
pământ, în care erau următoarele obiecte: un lan 
mare, compus din verigi de aur, patru brăţare şi 
un crivac din cel mai fin aur. 

Se vorbeşte, că obiectele acestea ar fi din 
veacul al patrulea şi cincilea. 

Conferinţele d-lor Caragiaie şi Oobrogeanu-
Gherea. Scriitorul Caragiaie şi criticul Dobrogeanu 
Gherea şi-au anunţat câte o conferinţă la socie
tatea studenţilor români din Budapesta. 

Din străinătate. 

Fortificaţiile dela Vlissingen. De 5 zile se 
urmează tratative între Belgia şi Olanda, în che
stia fortificaţiilor dela Vlissingen. 

Se crede că negocierile vor duce la un bun 
rezultat, prin stabilirea unei perfecte înţelegeri 
între cele două ţări. 

Opiniunea publică e nemulţumită de trata
tivele începute cu Belgia, deoarece se vede în 
aceasta o ştirbire adusă prestigiului şi suvera-
nităţei Olandei. 

Ziarele cer ca în negocierile ce se urmează 
cu guvernul din Haga, Belgia să ceară ca întreg 
litoralul, dela gura Seldei până la Vlissingen să 
fie declarat teritoriu neutru. 

Fiica unui milionar fugită cu un şofer. 
Miss Dora Arnold, fiica unui arhi-milionar, 
a fugit în tovărăşia şoferului tatălui ei. 

Acesta din urmă a trimis detectivi 
privaţi în toată America, dar până acum 
nu s'a putut da de urma fugarilor îndră
gostiţi. / <• • 

Agitaţia studenţească din Craiova. Se
natul universitar şi-a rostit sentinţa în ac
ţiunea disciplinară deschisă contra turbu-
rărilor cursului profesorului Zimmmer-
mann. 

Trei studenţi sunt eliminaţi, iar 270 
perd inscripţiunea pe un semestru. 

Studenţii, ca răspuns la această ho-
tărîre au declarat de azi greva generală. 

Studenţii catolici refuzând să adere 
la greva hotărîtă de majoritatea colegi
lor lor, sunt temeri ca, Luni, când cei 
dintâiu se vor duce la cursuri, să' nu se 
producă îucăerări. 

Studenţii au lansat un manifest către 
colegii lor dela Universităţile din Austria, 
să se solidarizeze cu ei, proclamând greva 
generală. 

Senatul universitar a decis să elimi-
neze pe toţi acei studenţi. 

Un fond şcolar polonez. Fundaţiunea 
naţională poloneză, pentru înfiinţarea de 
şcoli, creată vara aceasta cu prilejul serbă
rilor de comemorare a victoriei de acum 
500 ani dela Grunevald (în care Polonezii 
au biruit pe cavalerii teutoni) — posedă 
azi un capital de 1 milion şi jumătate co
roane. Banii aceştia sunt produsul unei 
subscripţiuni publice. 

16 Evrei Basarabeni deportaţi în Siberia. Din 
Hotin se anunţă, că 16 Evrei au fost deportaţi 
în Siberia, sub acuzaţiunea de a fi procurat bi
ete de drum şi bani mai multor agitatori politici, 

spre a putea fugi în străinătate. 

Otrăvitoare achitată. Curtea cu juraţi 
din Viena a achitat pe Berta Kasteles, 
acuzată că, prin bomboane otrăvite a încer
cat să omoare pe o vară a sa, spre a putea 
moşteni mai curând. 

Vizita Principelui moştenitor la Belgrad. Vi
ena, 15, (telegramă din Cetinge). — Regele Ni
colae a! regatului Muntenegru, a hotărît, că cu 
prilejul turneului său de vizite oficiale Ia Curţile 
străine, să nu se ducă şi la Belgrad, va trimite 
în locul său în capitala Serbiei pe principele mo
ştenitor Danilo. 

Veniturile ex-regelui Portugal ie i . Ministrul 
de externe, faţă de corespondenţii de aici ai zia
relor străine, anume convocaţi de dânsul, a de
clarat că nu e adevărat că guvernul provizoriu ar 
fi confiscat veniturile domeniului particular al re
gelui detronat. Aceste bunuri se administrează de 
reprezentantul direct al lui Don Manuel, care 
primeşte regulat venitul lunar de 16.000 franci. 

Desminţire. Ziarul „Lokalanzeiger" des-
minte din sorginte demnă de încredere 
ştirea, că moştenitorul tronului Germaniei 
şi-ar fi modificat planul călătoriei sale în 
Extremul-Orient şi că din cauza ciumei 
din Mandciuria nu va mai merge la Pe
king. Nici o schimbare nu s'a făcut în pro
gramul său de călătorie. 

Regina Spaniei — divorţează. „Intransigent" 
din Paris ne aduce cel mai senzaţional svon ce 
preocupă capitala Franţei. E vorba de hotărîrea 
nestrămutată a reginei Spaniei, Ena de a se di
vorţa. Cât e vestea de senzaţională, nu va uimi 
pe cei ce cunosc viaţa destrăbălată a tinărului 
rege, care pare, că vrea să-şi răsbune tutela în
delungată a mamei sale. — Viaţa şi-o petrece 
în vecinice tămbălăuri şi excursiun'ile sale la 
Paris sunt îndeobşte cunoscute şi comentate. E 
uşuratec, necugetat şi sburdalnic. Deşi regina 
Ena e foarte frumoasă şi bine crescută, iar copiii 
sunt drăgălaşi, cercul familiar nu-1 satisface. Fi
rea sa exaltată e vecinie dornică de noutate. 

Fireşte regina Ena, verişoara regelui Gheor-
ghe al Angliei, crescută în atmosfera cumpătată 
şi sănătoasă a Curţei regale din Londra, nu e 
mulţumită cu starea lucrurilor. S'a hotărît deci 
după o suferinţă lungă de 4 ani să plece la 
Londra şi să divorţeze chiar cu rizicul unui 
scandal nemai pomenit. 

Explodarea unei bombe la o întrunire socia
listă. Telegramă din Barcelona: Socialiştii de aici 
au ţinut o mare întrunire de protest împotriva 
guvernului japonez pentru că a executat pe con
spiratorii japonezi. 

întrunirea s'a ţ inutînsala „Casei populare" 
D'abia se sfârşise întrunirea când o bombă ex^ 
plodă în faţa salei. Dacă bomba ar fi explodat 
în timpul întrunirei, ar fi făcut o mulţime de 
victime. 

Declaraţiile prinţului Miguel de Braganza. Un 
colaborator al ziarului „Le Journal" a avut o 
convorbire cu prinţul Miguel de Braganza, pre
tendent la t ronul ' Portugaliei, care i-a declarat 
următoarele: 

„Regele detronat Manuel II nu se va mai 
întoarce în Portugalia nici odată. Ducele de 
Oporto nu are copii. In chipul acesta eu rămân 
singurul pretendent la tronul Portugaliei. 

„Poporul portughez pomeneşte cu veneraţie 
numele de Braganza Această dinastie a jucat 
un rol istoric în viaţă neamului partughez. Por
tugalia începe să se convingă că regimul repu
blican s'a făcut imposibil, şi se va întoarce la 
vechea formă monarhistă, al cărei reprezentant 
sunt eu". 

Condamnat de două ori la moarte. Lucră
torul rus Volovst fusese condamnat în 1889 la 
moarte pentru asasinat cu jefuire. A fost însă 
graţiat şi pedeapsa cu moarte i-s'a comutat în 
închisoare pe viaţă. Dupăce a stat peste 20 de 
ani închisoare a fost eliberat provizoriu, de oa
rece se purtase bine. Acum de curând a comis o 
nouă crimă şi a fost condamnat din nou la 
moarte. 

Incaerarea pe un vapor. 100 soldaţi conce
diaţi, cari s'au îmbarcat aici pentru Smirna, s'au 
încăierat, nu mult după plecarea vaporului. Inter
venind căpitanul echipagiului, ei au fost maltra
taţi de scandalagii. Au fost 10 răniţi, printre cari 
şi 'comandantul bastimentului. 

Ajungând la Smirna au fost arestaţi mai 
mulţi soldaţi, împreună cu un ofiţer care se afla 
cu ei. 
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Ridicarea starei de asediu Guvernul a ho
tărît în principiu ridicarea stărei de asediu la 
Constantinopol. Se asigură, că decretul în acest 
senz se va publica în Martie. 

Unii fruntaşi tineri-turci şi mai ales corpul 
ofiţeresc se declară contra acestei măsuri, soco
tind-o inoportună în acest moment. 

Moştenitorul tronului student la Paris. Prin
cipele Boris al Bulgariei, moştenitorul tronului, 
după absolvirea cursului secundar, va veni la 
Paris, spre a se înscrie ca student regulat la 
Sorbona. 

Donaţiuni pentru universitatea fondată 
de împăratul Wilhelm. Mai mulţi fabricanţi 
şi mari negustori au donat în total 2 mi
lioane mărci pentru universitatea fondată 
de împăratul Wilhelm. 

Noul împrumut al oraşului Belgrad. Pri
măria a primit până acum, 10 oferte pen
tru noul împrumut de 15 milioane dinari, 
ce comuna a hotărît să contracteze. 

Statutul casei regale Bulgare. Zilele 
acestea, guvernul va depune pe biroul 
Scupcinei un proiect de lege modificator 
al Statutului Casei domnitoare. Proiectul 
defineşte puterea suveranului asupra mem
brilor familiei sale şi-i recunoaşte dreptul 
de-a aplica anumite pedepse disciplinare 
pentru ori-ce nesocotire a autorităţei regale. 

Starea alarmantă a unui ministru englez. 
Starea ministrului de finanţe Lloyd George s'a 
agravat într'atât, că cei din antujarul său nu-şi 
mai ascund temerea de posibilitatea unui apro
piat desnodământ fatal. 

Constituţia Alsaciei şi Lorenei. In Reichstag 
s'a continuat azi discuţia proiectului de Consti
tuţie pentru Alsacia şi Lorena. « 

Cancelarul imperiului, în discursul său, a 
declarat că, indiferent la atacurile violente al 
căror obiect este guvernul nu-şi va schimba punc
tul de vedere în această chestiune. 

Ciuma din China. La Fu-Gfan sate de cadavre 
de ciumaţi zac în stradă, pradă a câinilor şi cor
bilor cari apoi răspândesc epidemia în toată 
regiunea. 

Medicul francez Meunier, infectăndu-se dela 
un bolnav, şi-a pus singur diagnoza şi a ordonat 
agenţilor sanitari ca, înfăşurându-l într'un cearşaf 
muiat în sublimat, să-l ttanspoarte la baraca de 
ciumaţi. Acolo a declarat medicilor ruşi, că sigur 
că nu mai are de trăit mai mult de 3 zile. Şi aşa 
a fost. 

Agraţiarea contesei Tarnowska. Din Roma 
se vesteşte, că cu prilejul jubileului regatului 
Italiei, regele va da amnestie generală. Intre cei 
agraţiaţi va fi între alţii şi contesa Tar
nowska. 

Hilmi-pasa guvernator al Yemenului. 
Guvernul a oferit fostului mare vizir Hilmi-
paşa postul de guvernator-general al pro
vinciei răsculate Yemen, cu aceleaşi pu
teri, pe cari Hilmi-paşa le-a avut când era 
guvernator al Macedoniei. 

Ravagiile ciumei în China. In Tien-Tsin 
şi în alte' localităţi dela Nord au murit de 
de ciumă un mare număr de medici şi in
firmieri. Intre Charbin şi Mukden sate în
tregi sunt pustii. 

In cartierul rusesc din Mukden au 
murit de ciume 100 persoane, de ase
menea au murit mulţi indigeni. 

Arderea unor tablouri de mare valoare. 
Telegramă din Arivers: -cu prilejul unui 
incendiu în casa mecenatului Meuce, afară 
de schiţe de Rubens, Tenier şi Van Dyk, 
au ars si celebre tablouri de Rubens 
„Nimfa şi faunii", „Ospăţul lui Herods", 
„Prometheus". 

Tabloul lui Rembrandt „Samariteana" 
a fost stricat. 

înţelegerea dintre Germania şi Anglia. După 
„Frankfurter Zeitung" întâlnirea dela Potsdam 
n'a întrerupt tratativele dintre Germania şi An
glia, cari au de ţintă o apropiere între cele două 
State. Asupra cuprinsului acestor tratative se păs
trează cel mai mare secret. Probabil, că peste 
vr'o câteva luni, dupăce se vor sfârşi aceste pac
tizări, se va publica în mod oficios cuprinsul. 

Puterile europene îngrijate din cauza 
răscoalei Yemen. Ziarul „Daily Chronicle" 
anunţă din sorginte diplomatică demnă de 
încredere, că puterile europene sunt foarte 
îngrijate din cauza răscoalei din Yemen, 
mai cu seamă fiindcă Turcia nu reuşeşte 
să înăbuşească răscoala cu toate că au 
trimis trupe multe în Arabia. 

Marile puteri se tem ca nu cumva 
răscoala din Yemen să provoace o com
plicaţie internaţională, făcând ca războiul 
să izbucnească şi în Europa. 

In jurul convenţiei comerciale turco-
bulgare. Ministrul plenipotenţiar din Con
stantinopol va avea mâne încă o convor
bire cu marele vizir. Intr'aceea aici a şi 
început să se aplice tariful vamal autonom, 
până Luni, când se va obţine autorizaţia 
Sobraniei pentru alte măsuri de retorsiune. 

Moartea directorului lui „Vossische Zei
tung". Consilierul intim Lessing, directorul 
ziarului „Vossische Zeitung", a murit în 
etate de 84 ani. 

Mama. Tăceţi pentru Dumnezeu, tăceţi co
pii, că-mi plezneşte capul. Copiii, tac molcom şi 
privesc cu încordare la mama lor. 

Tatăl intrând: Cei cu voi dragii mei, de 
ce sunteţi aşa tăcuţi? 

Un copil; Păi dacă vorbim, mama nu poate 
auzi, cum îi plesneşte capul. 

* 
Stăpânul către sluga sa cea nouă: 
— Mie nu-mi place vorbă multă, când îţi 

fac dar semn cu degetul să ştii că ai să alergi 
la mine. 

Sluga: Aşa şi eu, când dau din cap să ştii 
că nu vreau să viu. 

Mama. Hai Romulus de te spală, căci azi 
vine ţaţa Irina la noi! 

Copilul. Ei, şi dacă s'o întâmpla să nu vie 
ţaţa Irina, nu e aşa că mă spăl de geaba 1 
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Au apărut şi se pot procura dela Li
brăria diecezană din Arad: 

Agârbiceanu I.: „In întuneric", nuvele . . 2.— 
Luncianu M.: „In sărbători" nuvele . . . 1.50 
Baltag Radu: „Feciorul" nuvele . . . . 1.50 
Hai să râdem, Almanahul revistei literare 

Minerva 1.— 
Tschudi Clara: „Tinereţea Măriei Antoaneta — -30 
Boteni I.: „Drumuri" ' —.30 
Mosoch Sacher: „Buni şi răi, gazetarii" . —.30 
Shakespeare W. „Regele Lear" tragedie în 

5 acte şi 25 tablouri —.45 
Tăslăuanu C. Oct. Informaţii literare cul

turale 1903—1911 . . ' 2 — 
Iorga N. Studiu şi documente cu privire 

la Istoria Românilor vol. XIX 3 — 
Agârbiceanu I. Două iubiri 2'— 

„ „ In clasa cultă T80 
Ghibu I. Ziaristica bisericească la Români 2"— 
Golescu Const.: însemnările călătoriei mele 

făcută în anul 1824, 1825—1826 . . 3 — 
Vioara din Bihor, Viorele, schiţe şi nuvele . 2'— 
Pestalozzi H. Leonar şi Ghertrud'a, o carte 

pentru popor tradusă în româneşte şi 
însoţită de o introducere de Ion k. Ră-
dulescu-Pogoneanu 3'50 

Stavri A. Luminişuri, poezii 2~ 
Pöe Edgar, îngropat de viu —1( 
Martig. Em. Psihologia pedagogică . . . 3"5( 

Plus de fiecare carte 10—20 fileri pentri 
porto poştal. 

* 
"Poezii„ de A. Cotruş, un volum de 81 

pagini — „Tipografia Nouă" — Orăştie. 
„Ramuri" revistă săptămânală anul VI Nr. 

13—14. Apare la Craiova. 
„Luceafărul" din Sibiiu — redactor Oct C, 

Tăslăuanu. Anul X Nr. 2. 

POŞTA ADMINISTAŢIEI 

Tuturor pe cari îi priveşte: Favoruri la pr*. 
furi de abonamente nu se acordă nimănui. 

Redactor responsabil: Atanasiu Hălmăgian. 

Caut u n c a n d i d a t d e a d v o c a t 
c u p r a x ă . — Aplicare momentană. 

D r . I o a n Ciordaş, 
advocat. 

Beiuş (Belényes). 

• • • • • • • • • • • • • • • • • • 

„ C a v a l e r " . 

Ceas de buzunar placă aur , garantat 1 ̂ c a 
rate, m e r s r e g u l a i , capac dublu, numai 
K. 10: se trimite c o n i r r r a m b u r s vama scutită. 

Heinrich Weiss, 
Újbánya (Bars-megye) . 

Cumpăr 
sau dau în schimb pentru alte obiecte: 

Recipise de amanet, 
aur, argint sdrobit şi bijuterii, 

D e u t s c h I z i d o r , 
o r o l o g i e r şi b i j u t i e r . 

A r a d , str. W e i t z e r János. 
(Palatul Mineriţilor). 

Magazinul de oroloage şi bijuterii cel 
mai mare din Arad. Cea mai ieftină 
sursă de cumpărat. T e l e f o n 43s. 

Cele mai noui susceperl de 

plăci pentru O 
O gramofon: 

Hulló falevél 
din „ G z i g á n y s z e r e l e m " şi din 
• • „ b a l k á n i h e r c z e g n ő " • • 

s e c a p ă t ă l a 

K o c h D a n i e l 
A r a d , s t r . D e á k - F e r e n c z . 
Vis -á -v l s d e h o t e l u l „ C r u c e a a l b ă " . 

• « • • • • • • n H B H 
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M a r e a s o r t i m e n t 
d e 

ghete de bal 
în coloarea aurului, din atlas 
albastru şl trandafiriu, din 
piele de lack şi ehevreaux 

l a 

cel mai dis t ins m a g a z i n de ghete. 
ARAD, Andrássy-tér nr. 20 . 

25 (8) 

Singurul compacter român! 
Am onoare a aduce la cunoştinţa on. public român din Arad 

şi provincie, că am arangiat din nou atelierul meu cu cele mai 

• • m o d e r n e m a ş i n i ş i m a t e r i a l • • 
• • p r i v i t o r l a a c e a s t ă b r a n ş e , • • 
precum execut cu diligintă şi pe lângă cele mai moderate pre
ţuri: decoraţii pentru cărţi bisericeşti, albumuri pentru foto
grafii, note şi gramatom, panglice Ia cununi funebrale şi 
tot felul de lucrări atingătoare de această branşe. 

Bazându-mă pe sprijinul on. public român, sperând că mă vor 
cercetă şi încuragiâ cu comandele am rămas cu deosebită stimă: 

::: IUSTIN ARDELEAN, compacter ::: 
ARAD, strada Weitzer János Nr. 13 vis-ä-vis de poştă. 

L a 

Librăria die
cezană, Aradl 

se capătă 

MINEILE 
pe 12 luni, în 12 voi. 
legate în pele cu cop
cii, 1 voi. 14*50, toate 
volumele Coroane 172. ! | 

La administraţia ziarului 

Românul" 
se primesc anunţuri cu preţurile 

cele mai moderate. 

• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 
• 

TIPOGRAFIA 
DIECEZANA 
ARAD, S T R . BATTHYÁNYI 2. 

• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 

t 

• • 

£ Asortată fiind cu cel mai • 

variu şi mai modern ma- • 

teriaî pentru lucrări ce 

ating arta tipografică, se 

recomandă a executa tot 

felul de tipărituri c a : Do

cumente, liste de escompt 

percepţiuni şi erogaţiuni, 

invitări pentru petreceri. 

• 

x 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
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„ARIEŞANA", inst, de credit şi economii, soc. pe actii, în Turda. 

C o n t u l b i l a n ţ 

A G T 1 V E Cor. fii. P A S I V E 1 Cor. fii. 

23814 95 160000 
Cor. 241971 63 Cor. 107333 91 

299246-— 541217 63 > 25760-54 
505085-20 . » 5296-60 138391 05 

> 6936 — 512021 20 906290 09 
Efecte 17161 25 714 — 

130000-— Diverse conturi creditoare , . 4771 29 
7514-69 Împrumut pe casele institutului 43908 47 

650-— 136864 69 Interese transitoare pro 1911 . 11268 84 
Bon la cassa de păstr. poştală 373 29 20083 78 

23681 36 
1270 66 

după amortizare de 1 0 % 127-06 1143 60 
1014 79 

28134 75 

1285427 51 1285427 51 

C o n t u l P r o f i t ş i P e r d e r i , 

D E B I T 1 Cor. m.| 1 C R E D I T 1 Cor. fii 

I n t e r e s e : I n t e r e s e : 
la depuneri spre fructificare . Cor. 41658-47 de escompt Cor. 33655.69 

» 4152-90 » 43432-52 
» 993 82 » obligaţii caventate . . . . 517-41 

> împrumut pe casele institutului » 2534-34 496-75 
> reescompt . . .v-. . . . 954-50 1504-60 
> fond speţial de rezervă . . » 410-50 50704 53 > întârziere 2654-49 

S p e s e : » depuneri proprii » 814-79 83076 25 
» 6400-— Chiria caselor institutului . . . . 6880 — 

remuneraţii oficialelor . . . . » 1826-— > 2000 •— 8880 
» 1520-— Provisiune 3784 60 

spese de birou, porto . . . . > 1970 89 Venitul realităţilor 159 50 
» 726-— 12442 89 

Venitul realităţilor 

D a r e : 
» 7726-24 

1 0 % după interese de depuneri 4 1 6 5 8 5 11892 09 
Amortisări din mobiliar, realităţi . 777 06 
Profit curat 20083 78 

95900 35 95900 35 

1 

T u r d a , 31 Decemvrie 1910. 

Iuliu C. Vlăduţiu m. p., ^ iaeőb Trif m. p., 
dir. exec. şi membra în direcţiune. ' contabil. 

""jj- | '* r e c t i u n e a : 
L 

Iuliu Bardosy m. p. preş., Ioan Mészáros m. p. v.-preş., Nieulaie P. Raţiu m. p. ; dr. Popescu George m. p. 
dr. Vaier Moldovan m. p., Samoilă Poruţiu m. p., dr. Iuliu Popescu m. p., Pap Gergely m. p., 

S'a examinat şi aflat în consonanţă cu cărţile purtate în regulă. — Megvizsgáltatott és a szabályosan vezetett 

könyvekkel összhangzőnak faláltatott. 

T u r d a , 27 Ianuarie 1911. 

Simion Pop m. p. , losif Llssai m. p . , lovian Mureşian m. p , losif Costin m. p., Bölöni István m. p. 
preşedinte. 

TIPARUL TIPOGRAFIEI DIECEZANE ARAD. 


